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Botlik József

Görög katolikusok Kárpátalján
Hogyan tovább?

A korabeli oklevelek arról tanúskodnak, hogy a munkács-csernekhegyi mo-
nostor ortodox igumenjei vagy higumenjei, azaz házfőnökei az 1400-as 
évek végétől fölszentelt püspökök voltak. Joghatóságukat kiterjesztették az 
1241–1242. évi tatárjárás után a Keleti-Kárpátok túloldaláról betelepedett és 
az Északkeleti-Felvidéken új otthont (és hazát) talált ruténekre (ruszinokra) 
is.1 Sőt a keleti szertartású magyarokra, később a Máramarosba beköltözött 
románokra. Az ungvári vártemplomban 63 rutén addigi ortodox (pravoszláv) 
lelkész 1646. április 24-én letette a katolikus hitvallást Jakusics György (egyes 
forrásokban Jakusith, 1609–1647) egri püspöknek, és engedelmességet 
fogadott X. Ince pápának (1644–1655) és utódainak. Ezzel megvalósult a 
Rómával való egyesülés, azaz az ungvári unió.2 A Szentszéket azonban úgy tá-
jékoztatták, hogy a munkácsi görög katolikus püspökség csak a nevében léte-
zik, ezért Rómából kezdetben nem megyéspüspököket, hanem csak apostoli 
vikáriusokat neveztek ki Munkácsra. Akiket viszont az egri főpásztorok a saját 
rítushelynökeiknek3 tekintettek, ami súlyos, sok évtizedes bonyodalmakhoz 
vezetett.

A  munkácsi egyházmegyét 1771-ben végül (Habsburg) Mária Terézia 
királynő (1740–1780) előterjesztésére XIV. Kelemen pápa (1769–1774) állí-
totta fel. Az új püspökség és az egyházmegyei hivatal székhelye kezdetben 
Munkács volt, majd kedvezőbb fekvése és feltételei (meglévő épületek) miatt 
1775-től Ungvár lett, de az egyházmegye neve az eredeti – munkácsi – meg-
maradt. Héttagú káptalant állítottak föl. Székesegyháza az 1773-ban felosz-
latott jezsuita rend ungvári temploma, a szerzet egykori kollégiuma püspöki 
székhely lett, a papnevelő intézet (szeminárium) és teológia a Drugeth-várban 
kapott helyet.4 Az esztergomi érsek alá rendelt munkácsi egyházmegye jogha-
tósága 11 északkelet-felvidéki vármegyére (Abaúj-Torna, Bereg, Borsod, Má-
ramaros, Sáros, Szabolcs /a hajdúvárosok nélkül/, Szatmár, Szepes, Ugocsa, 
Ung és Zemplén) terjedt ki, amelyek összterülete számításaink szerint elérte 
a 49 074 km2-t!

1	 Bővebben: PAPP György dr., A munkácsi püspökség eredete, Miskolc, 1940. (Különlenyo-
mat a Keleti Egyház 1940. 9–11. számából); SZULINCSÁK László, Mikor történt a kárpátaljai 
rutének betelepülése hazánkba?, Ungvár, 1918.

2	 PIRIGYI István, A  magyarországi görög katolikusok története, I. köt., Nyíregyháza, 1990, 
98–99.; PAPP György, Az ungvári unió időpontja, Miskolc, 1941.

3	 Rítushelynök – latin szertartású megyéspüspök helynöke az egyházmegye területén élő más 
rítusú hívők lelkipásztori gondozására. Másik elnevezése: rítusvikárius.

4	 ORTUTAY Elemér, Az unió, in: Kárpátalja (Ungvár), I. évf. 1990. július (5. szám); PIRIGYI Ist-
ván, Az ungvári unió, in: Vigilia, 1996. 6. szám (június).
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A munkácsi egyházmegye első püspöke (valójában apostoli vikárius, rítus-
helynök), Bradács János (1732–1772) mindössze kilenc hónapig működött. 
Utóda Bacsinszky András (1732–1809) hajdúdorogi főesperes, parókus, az ő 
nevéhez fűződik az egyházkör kormányzásának megszervezése. A püspökség 
lelkészségeinek 1806. évi összeírása szerint a 724 anya-, illetve 1660 fiókegy-
házhoz (filiához, ebből 293-nak volt temploma) 541 963 hívő, 705 parókus, 
120 kispap, 86 szerzetes és 100 tanító tartozott. Az egyházas filiák többsége 
három vármegyében működött: Sáros (66), Bereg (61) és Zemplén (51). A szer-
zetesek (páterek, fráterek, teológusnövendékek, novíciusok) a püspökség hét 
monostorában – Munkács, Máriapócs, Krasznibród, Kisberezna, Misztice, Bu-
kóc, Bikszád – éltek.5

A 19. század folyamán a Szentszék számos parókiát csatolt el a Munkácsi 
Görög Katolikus Egyházmegyétől, és azokból 194-et az 1823-ban kanonizált 
eperjesi, ugyanezen évben 72 parókiát a nagyváradi, a továbbiakat az 1850‑ben 
újonnan felállított szamosújvári (93 egyházközség, főként román hívőkkel), 
végül 1912-ben a hajdúdorogi püspökséghez (70 parókia, döntően magyar aj-
kúakkal) rendelt.6 Közben a munkácsi egyházmegye 1886-ban már csak nyolc 
vármegyére terjedt ki, ezek: Zemplén, Ung, Bereg, Ugocsa, Máramaros, Szat-
már, Szabolcs és Hajdú. Főesperességeit, Hajdú megye kivételével, az előbbi 
vármegyék alkották, amelyek 48 esperességre tagolódtak, köztük a hajdúdoro-
gira. Az 1908. évi egyházmegyei névtár (sematizmus) szerint a munkácsi püs-
pökségnek 293 plébániája volt, híveinek száma meghaladta a 300 ezer lelket.

A  hegyvidéki akció, szkizmamozgalom, pánszlávizmus. Elsősorban 
Firczák Gyula (1836–1912) főpásztor7 érdeme volt, hogy két évtizedig tartó mű-
ködése alatt az egyházmegye lelkipásztori és oktatási intézményrendszerével 
döntően elősegítette a ruténség (ruszinság) lelki, szellemi, anyagi és szociális 
színvonalának emelését. Ezért a „rutének prófétája”-ként is emlegették, akinek 
munkásságával a munkácsi püspökség a ruszin nemzetté válás, a ruszin nem-
zettudat építésének a legfontosabb eleme lett/volt Kárpátalján. Firczák püspök 
1897 januárjában Ung, Bereg, Ugocsa, Máramaros vármegye 14 hozzácsat-
lakozott országgyűlési képviselőjével együtt felterjesztést nyújtott be Bánffy 
Dezső (1843–1911) miniszterelnöknek „Emlékirat az északkeleti Kárpátok közt 
és alján lakó ruthén nyelvű nép szellemi és anyagi viszonyainak elősegítése 
és felvirágoztatása tárgyában” címmel. A beadvány harmada az északkelet-fel-
vidéki állattenyésztés és mezőgazdaság fejlesztését szorgalmazta. Ennek 
alapján a kormányprogramot hivatalosan 1897. február 4-én indították, és 
kezdetben „ruthén”, később nemzetiségpolitikai megfontolásokból „hegyvidéki 
akció”-nak nevezték. Vezetőjévé Egán Ede (1851–1901) közgazdászt nevezték 
ki földművelésügyi miniszteri biztosként, aki a Galíciából tömegesen bevándo-

5	 A munkácsi görög katolikus püspökség lelkészségeinek 1806. évi összeírása, szerk. Udvari 
István, 1990, 57–62.

6	 A területi változásokat lásd részletesen: BOTLIK József, Hármas kereszt alatt. Görög katoliku-
sok Kárpátalján az ungvári uniótól napjainkig, Budapest, 1997, 51–58.

7	 Firczák Gyulát 1891. május 26-án, (Habsburg) I. Ferenc József király (1867–1916) nevezte ki 
munkácsi püspökké, 1892. április 10-én az eperjesi székesegyházban szentelték főpásztorrá. 
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rolt zsidóság által meghonosított gátlástalan uzsorakamat letörésére hitelszö-
vetkezetek tucatjait hozta létre. Ezzel nagymértékben korlátozta az uzsorások 
érdekeit, Egán Ede orgyilkosság áldozata lett. A hegyvidéki akció folytatódott, 
amelyre a magyar állam 1897 és 1918 között összesen 34 280 693 koronát 
költött, miközben az érintett vármegyékben csak 848 676 korona adót és ille-
téket szedett be.8

Firczák Gyula püspökségének második évtizedében, a 20. század első évei-
ben kezdődött a kárpátaljai skizmatikus mozgalom, amikor nemcsak az Ameri-
kából hazatért kivándoroltak, hanem a Magyarországon folytatott oroszországi, 
illetve az Osztrák Császársághoz tartozó Galíciából és Bukovinából átáramlott, 
pánszláv köntösbe bújtatott pravoszláv hangulatkeltés is gerjesztette a hite-
hagyást. Mindez az ortodoxia által magyarbarátnak („magyarón”-nak) tekintett 
görög katolikus egyház ellen irányult. Az ekkori áttérési mozgalom ekkor még 
nem volt sikeres, mert az 1910. évi népszámláskor mindössze 550 (!) pra-
voszláv hívőt írtak össze a későbbi Kárpátalja területén.

Eközben a görög katolikus magyarok évszázadok óta ószláv és oláh (ro-
mán) püspökségekben éltek, akiknek utódai 1866-ban indították az ún. hajdú
dorogi mozgalmat egy saját egyházmegye felállítása és a magyar szertartási 
nyelv törvényesítése érdekében. Élesen tiltakoztak az ellen, hogy a vallásuk 
miatt „muszkáknak” vagy „oláhoknak” tekintsék őket Küzdelmük eredménye-
ként a magyar közjogi előírásoknak megfelelően (Habsburg) I. Ferenc József 
király mint legfőbb kegyúr 1912. május 6-án megalapította a Hajdúdorogi 
Görög Katolikus Egyházmegyét. Egy hónap múltán, június 8-án X. Pius pápa 
(1903–1914) az akkor kiadott Christifidelis Graeci (Krisztushoz hű görögök) 
kezdetű bullájával kanonizálta az új püspökséget, amelynek metropolitája az 
esztergomi érsek lett. A hajdúdorogi püspökségbe a Szentszék összesen 162 
parókiát osztott be, melyeknek addig csaknem fele (70) a  munkácsi, mint-
egy negyede (44) a nagyváradi, ötöde (35) a fogarasi (ezek többnyire székely 
egyházközségek voltak), 8 az eperjesi, 4 a szamosújvári és egy (a budapesti) 
az esztergomi egyházmegyéhez tartozott.9 A  fogarasi püspökségtől elcsatolt 
lelkészségek a hajdúdorogi új központtól távol, több mint 400 kilométerre, 
a  Székelyföldön helyezkedtek el, ezért a pápa engedélyt adott arra, hogy 
azokat a püspök az általa kinevezett külhelynök segítségével kormányozza. 
A helytartóság központjaként először Székelyudvarhely került szóba, de végle-
ges felállításakor, 1915-ben Marosvásárhely lett a székhelye. Az alája rendelt 
35 parókiához 19  495 hívő tartozott, akik közül 16 845-nek az anyanyelve 
magyar volt.10

A Vatikán bécsi követe 1912. november 17-én adta ki a pápai bulla végre-
hajtásáról intézkedő rendeletét, amelyben a Szentszéktől kapott felhatalmazá-
sa alapján Papp Antal (1867–1945) munkácsi püspököt nevezte ki a hajdúdo-
rogi egyházmegye apostoli kormányzójává. Róma fél évvel ezután, 1913. április 
21-én iktatta be az első hajdúdorogi főpásztort Miklósy István (1857–1937) 

8	 Lásd bővebben: BOTLIK József, A magyar nemzetpolitika előfutárai. Darányi Ignác – Egán Ede 
– Kazy József, Budapest, 2018, 53–241.

9	 PIRIGYI István, A görög katolikus magyarság története, Budapest, 1991, 50.
10	 SZABÓ Oreszt, A magyar oroszokról (ruthének), Budapest, 1913. 297.
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sátoraljaújhelyi parókus, Zemplén vármegyei főesperes személyében, akit még 
ez év október 5-én Hajdúdorogon püspökké szenteltek. Megfelelő hajdúdoro-
gi épületek hiányában Miklósy István püspök 1913 októberében ideiglenesen 
Debrecenben telepedett le és rendezte be hivatalát.

Az új magyar egyházmegye – lényegében a magyarság – elleni éles táma-
dásokban nemcsak a magyarországi román és az óromániai sajtó, valamint a 
magyarországi Román Nemzeti Párt, hanem előkelő román egyházi és világi 
személyek is tevékenyen részt vettek. A Szentszéknél 1913 nyarán három or-
todox ország, Oroszország, Szerbia és Románia diplomáciai úton tiltakozott a 
hajdúdorogi egyházmegye felállítása miatt. A bukaresti egyetem tanára, Nico-
lae Iorga (1871–1940) történetíró ekkoriban Memorial címmel egy 27 oldalas 
röpiratot terjesztett Nyugat-Európában, amelyben azt írta: a hajdúdorogi püs-
pökség felállításával olyan rettenetes sérelem érte a magyarországi románsá-
got, amelyet meg kell torolni.

A  bosszú nem maradt el: 1914. február 22-én (más adat szerint 21-én) 
Bukovina osztrák tartomány székhelyén, Czernowitzban feladott, hibás magyar-
sággal írt levél érkezett Miklósy István főpásztor nevére. Írója közölte, hogy a 
püspökség részére aranyozott templomi csillárt adott fel, amely február 23-án 
délelőtt érkezett meg Debrecenbe, a püspöki hivatalba. Miklósy éppen telefo-
nálni készült Nyíregyházára, ezért a mintegy 20 kg-os küldemény felbontását a 
titkárára, Slepkovszky Jánosra (*1881) bízta. A csomagban lévő pokolgép fel-
robbant, és a titkárt, valamint a közelben tartózkodó Jaczkovics Mihály (*1858) 
püspöki helynököt11 darabokra szaggatta. Halálosan megsebesítette dr. Csatth 
Sándor (*?) ügyvédet, a  püspökség ügyészét, aki a robbanás után még egy 
óráig élt. Rajtuk kívül 7 ember súlyosan, 26 könnyebben megsérült. Miklósy 
épségben túlélte az ellene irányuló gyilkossági kísérlet. Két áldozat az ekkor 
szerzett súlyos sérüléseibe később belehalt.12

A  merényletet követő nyomozás szálai Bukarestbe vezettek, de a román 
rendőrségnek sikerült a pokolgép föladóját, a  román–orosz származású Ilie 
Cetereut (oroszosan Katerev) a magyar igazságszolgáltatás elől megszöktetnie. 
Több gyanús körülmény mutatott arra, hogy orosz–román politikai együttmű-
ködés állt a merénylet mögött, mert mindkét állam ellenezte a magyar görög 
katolikus püspökség felállítását. Évekkel később derült ki, hogy a máramarosi 
skizmapörben 1914. február 4-én tett máramarosszigeti kihallgatása után a 
szentpétervári illetőségű Vladimir Bobrinszkij gróf Brassó érintésével, Predeal 
átkelőhelyen Romániába utazott, ahol az ország legfelső politikai vezetőivel 
találkozott, s akiknél örömmel tapasztalta az Oroszország iránti barátságot. Az 
is tény, hogy a gyilkos bombát a magyar püspökségnek megcímző Ilie Cetereu-
val, a román katonai akadémia tanárával is beszélgetett, amint azt két évtized 

11	 Jaczkovics Mihály élete és munkássága, összeáll. Dr. Kiss Andorné Fodor Katalin, Hajdúdo-
rog, 2009, 6–12.

12	 Dávid Miklós József (dr. Csatth ügyvédbojtárja) 1916 februárjában a budapesti belgyógyászati 
klinikán hunyt el 26 éves korában. Az írnokként dolgozó „előfelvételis” teológus Bihon Miklós 
elvégezte a teológiát, 1921 decemberében Miklósy püspök szentelte pappá. A  robbanás 
során sok üvegszilánk csapódott a tüdejébe, emiatt később tüdőbajt kapott, és 1923 júliu-
sában, 31 évesen meghalt.
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múltán, 1934-ben közölte egy orosz lapban 1914. februári romániai útjáról.13 
Mindez nem bizonyítja Bobrinszkij közvetlen részvételét a Miklósy püspök elleni 
merényletben, de mutatják az irányt, hol kell annak az értelmi szerzőit keres-
nünk. Azonban fontos rámutatni arra, hogy a debreceni pokolgépes merénylet 
az említett máramarosi skizmapör közben, néhány nappal a vád-, illetve a vé-
dőbeszédek elhangzása előtt történt.

Közben az elődjéhez hasonlóan, Papp Antal munkácsi püspöknek is szem-
be kellett néznie a skizmatikus mozgalommal, amelynek második szakasza fő-
pásztori működésének kezdetén bontakozott ki, és a Máramarosszigeten 1913. 
december 29. és 1914. március 3. között lefolytatott több mint két hónapig 
tartó főtárgyaláson, az ún. „rutén skizmapör”-ben tetőzött. A pravoszláv izgatás 
hálózatának felderítése után összesen 189 személyt tartoztatták le, köztük a 
hajdani Kőrösmező környéki favágó Kabalyuk Sándort (1877–1947), „Alekszij 
atyá”-t, aki önként alávetette magát a pernek. A nyomozás befejezése után a 
máramarosi királyi ügyészség 1913. július 23-án kelt vádiratában csak az elő-
zetes fogvatartottak fele, 94 személy ellen indított eljárást. A tárgyalás folyamán 
azonban a gyanúsítottak több mint harmadát szabadon engedték, és csak 58 
vádlott volt mindvégig fogságban. Közülük a két hónapig tartó tárgyalás után 
hozott ítéletben végül 35 főt marasztaltak el, 23-at felmentettek. Ez is mutatja, 
hogy a vádirat fő vádpontját, a magyar állam elleni lázítást, valamint a magyar 
nemzet, a görög katolikus felekezet és papság elleni izgatást nem sikerült ma-
radéktalanul bebizonyítani.14 Miközben a tárgyaláson a pravoszláv mozgalom 
valódi céljai lelepleződtek, hiszen az ortodox vallás és az orosz nemzeti érzés 
ugyanaz, s a cári Oroszország a Monarchiával ellenséges országok táborában 
foglalt helyet.

Alig négy hónappal a máramarosi skizmapör után, 1914. június 28-án Sza-
rajevóban Gavrilo Princip (1894–1918) szerb diák megölte (Habsburg-Lotha
ringiai) Ferenc Ferdinánd (*1863) osztrák–magyar trónörököst és feleségét. 
A  casus bellinek számító cselekményre válaszul július 28-án a Monarchia 
nagykövete Belgrádban hadüzenetet nyújtott át Szerbiának. Az antant-, illetve 
a központi hatalmak között lezajlott kölcsönös hadüzenetváltások nyomán 
augusztustól a harcok is megindultak különböző arcvonalakon. Esetünkben 
a Monarchia és Oroszország viszonylatában, Galícia térségében, ahol a szep-
tember 6-a és 11-e között zajlott lembergi csatában az osztrák–magyar sereg 
vereséget szenvedett az oroszoktól. A cári birodalom egyik fő célja a Monarchia 
ukrán-, illetve ruténlakta területeinek a megszerzése volt a pravoszláviával is 
alátámasztott nagyorosz–pánszláv eszmék törekvéseinek megfelelően. Ebből 
következett, hogy a számára kedvező helyzet alakulásakor, a  Monarchiához 
tartozó Galícia elfoglalása után, a Magyarország északkeleti, döntően ruténlak-
ta területeire való betörést is megkísérelte. Ez hamarosan így is történt, és ez 
közvetve igazolja a máramarosi pörben a bíróság által kellően figyelembe nem 

13	 Bővebben: PIRIGYI István, A debreceni bombamerénylet, 1–10. rész, in: Hajdú-Bihari Napló, 
27–36. szám, 1995. február 1–11.

14	 Lásd részletesen: ARADI Victor, A rutén skizmapör, Budapest, 1914, Világosság Könyvnyom-
da; MISKOLCZY Ágost, A máramarosi skizmaper 1913–14-ben, 1–7. rész, in: Magyar Szemle, 
1928. április–október.
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vett vádirat azon pontjait, amelyek a pravoszlávia mögött rejtőző orosz birodal-
mi törekvéseket vetették fel.

A cári orosz csapatok először 1914. szeptember 24-én törtek be az Uzsoki-, 
a Vereckei- és a Tatár-hágón, valamint több kisebb szoroson Kárpátaljára; a két 
legjelentősebb várost, Ungvárt és Munkácsot nem tudták elfoglalni, azonban 
október 4-én Máramarosszigetet bevették. A ruszinság elpártolására jó alkalom 
nyílott volna, de nem vált muszkavezetővé. „A nép hűsége és hazafiassága az 
üldözés és gyanúsítás dacára az orosz betörés egész tartama alatt megingatha-
tatlan volt. Az (…) ellenség igen nagy károkat okozott, 28 magyarorosz (rutén/
ruszin) község berendezését összerombolta, több házat felgyújtott, a lakosság 
marháját, szénáját, élelmiszereit elvitte vagy elpusztította. A szegény ruszinokat 
a legnagyobb éhínség fenyegette. És ezek az egyszerű, meggyötört emberek, 
örömtől könnyes szemmel tódultak akkor is az utcára, amikor 1914. október 
első napjaiban megindult az ellentámadás a hágók visszaszerzésére. Különö-
sen Uzsoknál és Máramarosszigetnél voltak elkeseredett harcok.”15 Október 
22-ére az orosz csapatokat a magyar haderő kiszorította Kárpátalja területéről.

A cári csapatok második betörése 1914. november 17-én az Uzsoki-hágón 
történt, ezért a csapás csak Ung vármegye északi részének településeit érin-
tette. Az orosz hadvezetés célja változatlan volt, mert most is a Magyar Alföldet 
igyekezett megszállni. Ezúttal összesen 83 települést foglalt el, melyeknek 
többsége azonban nem Ung, hanem a szomszédos Zemplén vármegyében 
feküdt, ahol az oroszok két járási székhelyet, Mezőlaborcot és Homonnát is 
birtokba vették. A magyar csapatok báró Szurmay Sándor (1860–1945) altábor-
nagy, akkori honvédelmi államtitkár vezetésével az Ung, illetve a Ciróka folyók 
völgyében indították ellentámadásukat, és három hétig tartó véres harcok után, 
december 9-én kiverték az oroszokat az ország területéről. Még két hónapig 
sem tartott a béke, amikor 1915. január 28-án megindult a harmadik betörés 
Kárpátalja ellen, amely ismét elsősorban az Uzsoki-hágótól nyugatra fekvő 
északi Ung, illetve Zemplén vármegyei részeket sújtotta. Március 22-én az oro-
szok bevették az előző év szeptember 16-a óta csaknem egyfolytában körülzárt 
galíciai Przemysl várát, ezzel Magyarország ismét közvetlen veszélybe került, 
hiszen az Uzsoki-hágó ekkor január végétől már ismét az oroszok kezén volt. 
A szoros előtt Szurmay Sándor alakulatai Csontos, Malomrét és Fenyvesvölgy 
falvak térségében voltak védőállásban. Az altábornagy parancsnokságával áp-
rilis 2-án kezdődött az ún. kárpáti csata az Uzsoki-hágó térségében, és április 
13-ára végleg sikerült kiverni az oroszokat az országból.16

Károlyi Mihály (1875–1955), a  „vörös gróf” népkormánya 1918 őszén a 
nemzetek önrendelkezési joga alapján közelítette meg a nemzetiségi kérdést. 
A pesti vármegyeházán december 10-én tartották a „ruthén nagy nemzetgyű-
lés”-t, ahol kb. 500 küldött elfogadta a „Ruszin nemzet programjá”-t és az új 
népi önmegnevezést, a latinos (ruthenius) rutén forma helyett a ruszint. A gyű-
lés kívánságai alapján tette közzé december 25-én a Károlyi-kormány a Magyar

15	 A Felvidék és Kárpátalja hadtörténete 1914–1918, bev. vitéz uzsoki báró Szurmay Sándor, 
szerk. De Sgardelli Ceasar, Budapest, 1941, 57.

16	 A magyar katona. (Századunk legszebb magyar csatái), szerk. Ajtay Endre, Budapest, 1944, 
78–79., 154–168.
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országon élő rutén nemzet autonómiájáról szóló 1918. évi X. néptörvényt, 
amely kimondta, hogy Ruszka-Krajna néven autonóm jogterületet alakítanak. 
Ekkor, 1918–1919 fordulóján a ruszin nép és értelmiségének többsége még 
ragaszkodott Magyarországhoz. Azonban Ruténföld sorsának további alaku-
lásában döntő szerepe lett az amerikai rutén mozgalomnak, a  csehszlovák 
diplomáciának és a helyi Prága-barát irányzatnak. A  csehszlovák legionárius 
haderő átlépte a december 23-i antant-jegyzékben megállapított demarkációs 
vonal keleti szakaszát, az Ung folyót, január 12-én bevonult Ungvárra, majd 
január 14–23. között megszállta az Ung folyó vonalát. Ezzel az ország területi 
sérthetetlensége alapján álló ungvári Magyar–Ruthén Néptanács a magyar ál-
lamhoz hű politikája teljesen ellehetetlenült. Február 4-től már Ungvári Rutén 
Ráda néven működött tovább, és a ruténlakta területek Csehszlovákiához való 
csatolását szorgalmazta. A  proletárforradalom 1919. márciusi 21-i kikiáltása 
után a Ruszka-Krajna Kormányzóság irányítására létrehozták a Ruszin Népbiz-
tosságot.17 Április végén elégtelen ereje folytán, a csehszlovák haderő csak Ung 
és Bereg vármegye nagyobb részét tudta elfoglalni, Ugocsát és Máramarost 
a román katonaság vette birtokba. Munkács és Csap között találkozott a két 
hadsereg.

A  „csehek alatt”, 1919–1938/1939. A  tanácsköztársaság negyven 
napig tartó kárpátaljai uralmának katonai erővel történő felszámolása után 
Ungváron, 1919. május 8-án nyomást gyakorolva az épületben tanácskozók-
ra, Ung vármegye székházát csehszlovák legionárius katonaság vette körül. 
A három néptanács – az ungvári, a máramarosszigeti és az eperjesi – kép-
viselőiből ekkor alakult meg a Központi Rutén Ráda. A  ruszinság ünnepi 
dala, a  „Podkarpatszkie Rusziny” eléneklése és Volosin Ágoston (Avgusztin, 
1874–1945) lelkész, tanár megnyitója után Szabó Simon (Szimeon, 1863–
1929) lelkész méltatta az addig működő rádák tevékenységét. A népgyűlésen 
Hadzsega Gyula Illés (Julij, 1879–1847) széles körű kárpátaljai autonómiát 
követelt: a had-, a pénz-, illetve a külügy kivételével teljes önállóságot, rutén 
vezényszót rutén katonatisztekkel, Volosin pedig görög katolikus egyházi 
önkormányzatot, gimnáziumokat és rutén egyetemet. Ezután bemutatták 
„a  (rutén) nemzeti élet megindítására” Amerikában gyűjtött két és fél millió 
koronát, valamint bejelentették az első rutén bank megalapítását ötmillió 
korona alaptőkével. Végezetül kimondták a három ráda egyesülését, amely 
ezután kinyilvánította Подкарпатська Русь (’Podkarpatszka Rusz’), vagyis Kár-
pátalja Csehszlovákiához való csatlakozását. A gyűlés Alekszandr Duhnovics 
(1803–1865) lelkész, író, költő nemzeti dalának, a  „Ruszin voltam, vagyok, 
leszek” eléneklésével ért véget.18

A  népgyűlés azonban nem határozott a két legfontosabb ügyről: az ön-
kormányzat tartalmi részéről és Kárpátalja (cseh nyelven: Podkarpatská Rus, 
másik hivatalos elnevezése: Rusínsko, magyarosan: Ruszinszkó) határáról 

17	 Lásd bővebben: BOTLIK József, Közigazgatás és nemzetiségi politika Kárpátalján, I. [kötet], 
Magyarok, ruszinok csehek és ukránok 1918–1945, szerk. és az előszót írta Udvari István, 
Nyíregyháza, 2005, 74–137.

18	 DARÁS Gábor, A Ruténföld elszakításának előzményei (1890–1920), Újpest, 1936. 112.
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Csehszlovákia kebelében, ami a következő két évtizedben, az ország felbom-
lásáig állandó feszültség forrása volt. Kárpátalja az 1919. szeptember 10-i 
saint‑germain‑en‑laye‑i szerződéssel került ténylegesen Csehszlovákiához, 
amikor nyugati határaként a Csap és Ungvár közötti vasútvonalat, onnan a 
lengyel határig az Ung folyását határozták meg. A  viták abból eredtek, hogy 
Podkarpatszka Rusz területéből emiatt kimaradtak a Zemplén vármegyében 
élő rutének. A másik sarkalatos kérdés az önkormányzat volt, amelyet minden 
csehszlovák–rutén egyezmény hangsúlyozott. Sőt a saint-germaini békeszerző-
dés II. fejezetének 10–13. cikkelyei is kötelezték Csehszlovákiát arra, hogy Kár-
pátalja területén autonóm rutén tartományt és kormányt létesítsen. Ez azonban 
a csehszlovák uralom két évtizede alatt, 1938-ig nem valósult meg: az önálló 
rutén nemzetgyűlés, a Szojm egyszer sem ülésezett, sőt a vidéket kizsákmá-
nyolta a cseh gyarmatosító rendszer.

Közben a prágai kormány 1919 szeptemberében Kárpátalja irányítására 
a cseh Ivan Brejcha (1867–1924) személyében ideiglenes kormányzót neve-
zett ki, aki mellé öttagú igazgatótestületet rendelt. Ennek elnöke Zsatkovics 
Grigorij Ignatij (Жаткович Григорий Игнатий, 1886–1967) lett.19 Az igazgatóság 
tagjai: Volosin Ágoston, Brascsajko Gyula (Julij, 1875–1955) jogász, Hadzsega 
Gyula és dr. Toronszky Emil voltak, utóbbi 1919 első hónapjaiban, a magyar 
időben Ruszka-Krajna Kormányzóságán a ruszin kormányzótanács megszer-
vezésén munkálkodott. Zsatkovics beiktatását követően 1919. november 
18-án jelent meg Podkarpatská Rus (Podkarpatszka Rusz) alkotmánylevele, 
az ún. Általános Szabályzat, amely magában foglalta az 1919. szeptember 
10-i saint-germaini békeszerződés alapvető cikkelyeit is. Brejcha és az öttagú 
igazgatótestület között hamarosan ellentétek támadtak, amelynek következ-
ményeként a csehszlovák kormány visszahívta Brejcha ideiglenes kormányzót, 
és 1920. április 26-án Zsatkovics Grigorijt nevezte ki Kárpátalja kormányzó-
jának. Az Amerikában nevelkedett politikus azonban nem tudta keresztülvinni 
az önkormányzat életbe léptetését, a Szojm összehívását és az országon belül 
a rutének által lakott területek tartományhatárának a kijelölését, ezért 1921. 
március 26-án lemondott kormányzói tisztségéről. Közben az 1920. június 4-i 
trianoni békediktátum kimondta Kárpátalja Csehszlovákiához való csatolását, 
ami a vidék délkeleti részén is tiszta helyzetet teremtett.20 A máramarosi Nagy-
bocskó községből és környékéről azonban csak július 30-án távoztak a román 
megszálló csapatok.

Az 1920. június 4-i trianoni békediktátum a Munkácsi Görög Katolikus 
Egyházmegye területének a döntő részét Csehszlovákiához rendelte. Az új ál-
lamhatárok kijelölése után a püspökségnek a Tisza folyótól délre elhelyezkedő 
11 máramarosi parókiája (Felsőróna, Havasmező, Hosszúmező, Máramaros-
sziget, Oroszkő, Pálosremete, Petrovabisztra, Rónaszék, Visóoroszi, Tisza

19	 A magyar forrásokban: Zsatkovics Gergely, angol: Zhatkovych Gregory, cseh: Žatkovič. Ga-
lambos községben (Bereg vm.) született, ekkoriban érkezett haza. Az egyesült államokbeli 
Detroit városában működő General Motors Corporation Autógyár jogtanácsosa. Kárpátaljai 
kormányzói kinevezéséig a „Ruthenian American National Council”, az Amerikai Rutén Nem-
zeti Tanács vezetője.

20	 PALOTÁS Zoltán, A trianoni határok, Budapest, 1990, 45–47.
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karácsonyfalva és Tiszalonka községnek a Tisza bal partján elterülő része) 
Romániához került. E gyülekezetekhez az 1915. évi egyházmegyei névtár sze-
rint összesen 22 336 görög katolikus hívő tartozott, akik közül 16 956 ruszin, 
4756 vegyesen magyar és ruszin ajkú, 654 magyar anyanyelvű volt. Az említett 
11 parókiát később az 1930-ban Nagybánya székhellyel (Szatmár vm.) létesí-
tett Máramarosi Görög Katolikus Egyházmegyéhez osztották be.21 A munkácsi 
püspökségből mindössze egyetlen parókia, Rudabányácska (Zemplén vm.), 
valamint két jelentősebb filia, Beregdaróc (Csonka-Bereg vm.) és Kölcse (Szat-
már vm.) maradt Magyarországon. Mindegyiknek a hívei magyarok voltak, és 
továbbra is kapcsolatban maradtak a munkácsi püspökség Ungváron székelő 
kormányzatával.

A  trianoni békediktátummal összesen 12 656 km2 északkelet-magyaror-
szági területet rendeltek Csehszlovákiához. Az 1921. februári első csehszlovák 
népszámlálás szerint Kárpátalján összesen 604 593 lakost vettek számba, kö-
zülük 6862 főnek „rendezetlen”, illetve „idegen” volt az állampolgársága. Ekkor 
a lakosság mintegy kétharmada, 372 500 fő rutén, 103 690 magyar, 19 775 
„csehszlovák” (ebből 10 298 szlovák, 8477 cseh), a többi zsidó, román, német 
és egyéb. A  csehszlovák hatóságok az összeíráskor külön nemzetiségként 
vezették be a cigányt, valamint a zsidót (židovská), hogy a magyarságból levá-
lasszák a magukat magyarnak valló izraelitákat. Az 1910. évi népszámláláshoz 
viszonyítva a magyarság száma több mint 70 ezer fővel (45%-kal) csökkent. Az 
utóbbi okai még a tömeges menekülésben, elköltözésben, az országból való 
kiutasításban, a görög katolikus vallású magyarok egy részének ruszinokká va-
ló hatósági átminősítésében, s a főleg Ugocsa vármegyében élő kettős nyelvű, 
kultúrájú magyar–ruszin népességnek ezúttal a ruszinokhoz történt „átpártolá-
sában” is kereshetőek.22

Így történt ez az 1910-ben még túlnyomóan magyarlakta Ungváron is 
– akkori 16 044 lakosának 80,32%-a volt magyar –, ahol a számlálóbiztosok 
szintén bizalmas utasítást kaptak arra, hogy a magukat görög katolikusnak 
valló személyeket, még ha magyar anyanyelvűek is, ruszinnak írják be a nem-
zetiségi rovatban. Az intézkedéssel Ungváron, amely a munkácsi püspökség 
székhelye és a görög katolikus egyházi élet központja, számos görög kato-
likus hitű magyar nemzetiségű lakost „tüntettek el”.23 Az előbbi gyakorlatot 
alkalmazták a többi városban: Munkácson, Beregszászon és Nagyszőllősön, 
valamint a falvakban is.

Az 1919 májusában kezdődött csehszlovák korszakban a prágai kormány-
zat hathatós támogatásával Podkarpatská Rus területén a pravoszlávia roha-
mosan terjedt, mert a központi utasítások nyomán a helyi hatóságok számos 
korlátozással akadályozták, nehezítették a görög katolikus egyház működését. 
Például nem adták vissza a görög katolikusoknak a felbőszített ortodoxok által 

21	 BENDÁSZ István – KOI István [Udvari István], A Munkácsi Görög katolikus (sic!) Egyházmegye 
lelkészségeinek 1792. évi katalógusa, Nyíregyháza, 1994, 21–22.

22	 KOCSIS Károly – KOCSISNÉ Hodosi Eszter, Magyarok a határainkon túl a Kárpát-medencében, 
Budapest, 1991. 36.; POPÉLY Gyula, Népfogyatkozás (A csehszlovákiai magyarság a nép-
számlálások tükrében 1918–1945), Budapest, 1991, 60.

23	 CSOMÁR Zoltán, Húsz év Ungvár történetéből 1918–1938, Budapest, 1939, 9., 59–60.
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erőszakkal elvett templomaikat, és a többnyire alig képzett pópákat hatósági 
támogatással, sőt esetenként rendőri közreműködéssel költöztették be az el-
kergetett parókusok paplakjaiba, stb.

A  csehszlovák államhatalom ugyanis hamar felismerte: Kárpátalján a gö-
rög katolikus vallás, a Rómával való unió az egyetlen áthidalhatatlan akadálya 
annak, hogy a ruszin népet beolvasszák és egyre nagyobb tömegeiben „cseh-
szlovák néppé” tegyék. A megoldást a görög katolikus egyháztól való elszakí-
tásában, a skizmatikus (szakadár, eretnek) mozgalom erőteljes ösztönzésében 
vélték megtalálni. Ennek tervét az államfordulat, Csehszlovákia megalakulása 
után maga Eduard Beneš (1884–1948) külügyminiszter dolgozta ki. Elkép-
zeléseinek végrehajtása néhány év alatt meglepő eredményeket hozott: az 
1920-ban 55 ezer főre becsült kárpátaljai pravoszlávok száma az 1920-as évek 
közepére 76 ezer főre növekedett.

A következő csehszlovákiai népszámlálást 1930 decemberében tartották, 
amikor Kárpátalján összesen 725 357 lakost írtak össze, akik közül a ren-
dezetlen és idegen állampolgárságúak száma 16 228 fő volt. A nemzetiségi 
megoszlás így alakult: 446 916 rutén, 109 472 magyar, 33 961 „csehszlovák” 
(ebből 13 242 szlovák és 20 719 cseh), 91 255 zsidó, a többi egyéb nemze-
tiségű.24 Fontos megjegyezni, hogy különösen az államfordulat idején foly-
tatott erőteljes ukranofil (ukránbarát) hírverés ellenére 1930-ban mindössze 
2355 fő vallotta magát ukránnak Kárpátalján. Összehasonlítva az 1921–1930 
közötti növekedést, Kárpátalja lakossága alig egy évtized alatt 120 764 fővel, 
16,65%-kal gyarapodott. A hatósági visszaélések most sem maradtak el: ál-
talános jelenség volt, hogy a görög katolikus vallású magyarokat mindenütt 
ruténeknek igyekeztek beírni. A biztosok ezúttal is felsőbb utasításra hivatkoz-
tak. Több megalapozott panasz érkezett Ungvárra, a kormányzóság székhe-
lyére Munkácsról, de más településeken is sorozatosan követtek el visszaélé-
seket a görög katolikus magyarokkal szemben. A biztosok a megszámláltakat 
határozott kívánságuk ellenére ruténeknek jegyezték be, illetve az összeíró 
ívek nemzetiségi rovatát kitöltetlenül hagyták. Az akkor több mint 25 ezer 
lakosú Munkácson ezután azokat a görög katolikusokat, akik következetesen 
ragaszkodtak magyarságukhoz és panaszt tettek a számlálóbiztosok szabály-
talan eljárása ellen, tömegesen idézték a járási hivatalba, hogy ott, úgymond, 
a  „nemzetiségüket felülvizsgálják”. Ezeken az ún. „nemzetiségmegállapító 
kihallgatásokon” azonban csak a legritkább esetben ismerték el jogosnak 
a panaszokat, sőt ezt követően a rendőrség is keményen fellépett ellenük. 
Számos esetben 1000–2000 csehszlovák korona (Kč) pénzbírsággal, illetve 
elzárással sújtották őket a „számlálóbiztos tudatos félrevezetése” és „hamis 
adatok bemondása” címén.

Az előbbiek következtében Kárpátalja lakosságának korábbi vallási össze-
tétele már a „csehek alatti” első évtizedében jelentősen módosult. Ezt tükrözik 
vissza az 1930. évi népszámlálás felekezeti eredményei (kerekítve): 360 ezer 
görög katolikus (49,5%), 112 ezer görögkeleti, azaz pravoszláv (15,4%), akik 
ekkor már 315 parókiához tartoztak. Továbbiak: 102 ezer izraelita (14,1%), 
72 ezer református (9,8%), akik gyakorlatilag valamennyien magyarok voltak, 

24	 POPÉLY Gy., 1991, 105.



 

4444

70 ezer római katolikus (9,5%), akiknek a döntő része szintén magyar, a többi 
egyéb hitfelekezethez tartozott.25 A  megszámláltak között különösen magas 
volt a pravoszlávok száma: két évtizeddel korábban, az 1910. évi utolsó magyar 
népszámláláskor még csak 550 (!) görögkeleti hívőt jegyeztek fel a későbbi 
államfordulat után létrehozott Podkarpatská Rus területén.

Papp Antal munkácsi görög katolikus püspököt már Kárpátalja 1919. má-
jusi csehszlovák katonai megszállását követően évekig támadták az új ható-
ságok. Nemcsak a mindig nyíltan megvallott magyar érzelmei miatt, hanem 
a betű- és naptárreformban játszott szerepét sem tudták neki megbocsátani. 
Az utóbbiak is közrejátszottak abban, hogy a Nagy Háború (1914–1918) után 
a görög katolikus hívek egy része elszakadt a munkácsi püspökségtől és áttért 
a pravoszláviára, miként azt a fentebbi 1930. évi népszámlálás is bizonyítja. 
A hitehagyás (szkizma) 1918–1920-ban még nem volt ilyen nagymértékű, ek-
kor mintegy 55 ezer hívő hagyta el görög katolikus vallását, az évtized múltán 
összeszámláltnak közel a fele. Ez idő tájt vetődött fel Kárpátalján egy új görög 
katolikus metropólia felállításának igénye, ugyanis sok pap azt kívánta, hogy 
a Szentszék a munkácsi, az eperjesi, a hajdúdorogi és a Délvidéken működő 
körösi egyházmegyéket vegye ki az esztergomi, illetve a zágrábi érsek jogha-
tósága alól. Szervezzen számukra görög katolikus metropóliát, nevezzen ki az 
élére metropolitát, vagyis a görögkeleti egyházban rangban a pátriárka után 
következő főpapot. Mindezt úgy valósítsa meg, hogy az ősi munkácsi püspök-
séget emelje érsekséggé.26 Az elképzelés nem teljesült.

Kárpátalja megszállása után a csehszlovák kormány egyik legfontosabb 
célja, hogy a legváltozatosabb eszközökkel elősegítse minél több ruszin la-
kos áttérését a pravoszláv hitre, és ezzel gyöngítse az általa „magyaron”-nak, 
vagyis magyarbarátnak tekintett görög katolikus egyházat. Ezért a csehszlovák 
hatóságok már kezdettől kíméletlenül üldözték és elnyomták a görög katolikus 
egyházat, ugyanakkor hatékonyan támogatták a görögkeleti vallást, az orosz 
pravoszláviát és papjait. Szemet hunytak a görög katolikus templomok kifosz-
tásakor, és azt sem akadályozták meg, hogy számos településről a lakosság 
elűzze a „görög parókust”. A 20. század eleji skizma-mozgalom egyik fő köz-
pontjában, Nagylucskán (Bereg vm.) például a felbőszített áttértek lerombolták 
a görög katolikus istenházát. A munkácsi püspökség kormányzótanácsa jegy-
zéket állított össze az egyházmegyét ért sérelmekről, de a prágai kormányzat-
hoz eljuttatott beadványának nem lett kézzelfogható eredménye.27

A  csehszlovák hatóságok hathatós támogatásával Kárpátalján már az ál-
lamfordulatot követően megerősödött a nagyorosz és az ukrán befolyás, főként 
azért, hogy ellensúlyozzák az ún. „magyar idők”-et. Bár a céljaik több tekintet-
ben eltérőek voltak, abban megegyeztek, hogy a ruszin népet el kell választani 
az általuk „magyaron”-nak tartott görög katolikus egyháztól és annak papságá-
tól. „A két idegen irányzat ellentétes eszközökkel igyekezett megnyerni a rutén 
tömegeket. A  nagyorosz propaganda vallási szempontokat állított előtérbe, 
hogy ezekkel áthassa a ruszin népet, az ukrán irányzat értelmiségi jellegű és 

25	 HUBAI Imre, Adatok Kárpátalja gazdasági földrajzához (1919–1939). Munkács, 1940, 13.
26	 PIRIGYI István, A magyarországi görög katolikusok története, II. köt., Nyíregyháza, 1990, 72.
27	 BOTLIK J., 1997, 230.
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határozottan politikai természetű, célja a rutén szeparatizmus [vagyis elszaka-
dás] megszervezése volt.”28

Papp Antal püspök ungvári székhelyének első emeletét a Kárpátalját meg-
szálló csehszlovák csapatok parancsnoka, Castella francia tábornok foglalta el 
népes családjával, nyugalmukról állandó fegyveres katonai őrség gondosko-
dott. A főpásztort egyetlen szobába, gyakorlatilag házi őrizetbe kényszerítették, 
mondván, hogy neki mint rendezetlen állampolgárságú személynek ez is elég. 
A püspök „bűneit” az is tetézte, hogy nem volt hajlandó letenni a hűségesküt a 
csehszlovák államnak. Ehhez a következőket kellett volna cselekednie: mivel az 
1918. október 28-án kikiáltott ország lakói korábban más illetőségűek voltak, 
neki is kérelmeznie kellett volna az állampolgársági igazolást, ezt azonban nem 
tette meg, így jogilag védtelen helyzetbe került.29

A munkácsi püspököt a csehszlovák hatóságok korlátozták mozgásában, 
és amikor végre 1920 tavaszán ellátogathatott a hitehagyástól forrongó Má-
ramaros vármegyébe, a ruszin népvezérnek, Kurtyák János (Iván, Куртяк Иван 
1888–1933) tanítónak, a huszti görög katolikus egyházkerület gondnokának 
kellett megvédenie.30 A Tisza és a Nagyág folyók torkolatának környékén ek-
kor égett a legnagyobb lánggal a pravoszláv mozgalom, ekkor keresztelték 
meg a legtöbb embert a Huszttól négy kilométerre fekvő izai görögkeleti 
kolostorban. Idősebb parasztasszonyokból toborzott ortodox apácák járták a 
vidéket koldusokkal és rongyos gyermekekkel a nyomukban, s kocsmai vere-
kedéseket, véres utcai összecsapásokat szítottak a hitükhöz ragaszkodó gö-
rög katolikusok és a pravoszláviára áttértek között. A Huszttól alig 10 km‑re 
elhelyezkedő híres boronyai (Husztbaranya, Máramaros vm.) búcsújáróhelyen 
fegyveres pravoszlávok garázdálkodtak. A csehszlovák hatóságok dühe ennél 
a püspöki körútnál ért a tetőpontjára, mert a főpásztor az apostolok bátorsá-
gával járt személygépkocsijával faluról falura, hogy számba vegye híveit, s ke-
resztes hadjáratra szólítsa fel őket a pravoszláv és a kommunista eszmékkel 
szemben.

Kurtyák János kétszáz válogatott ruszin lovas legénnyel ment püspöke, 
Papp Antal elé, és személygépkocsiját közrefogva kísérte be Huszt koronavá-
rosba. Itt azonban a Várhegy aljában, a  régi Rákóczi-kastély kertjében elbújt 
csehek hangzavarral, macskazenével fogadták a főpásztori menetet. A  püs-
pököt kifütyülték, Le vele! Kotródjon! – kiabálták, záptojásokat hajítottak irá-
nyába. A hatalmas termetű Kurtyák közvetlenül a főpásztor gépkocsija mellett 
lovagolt. Közben ököllel fenyegette a házak erkélyein és a tetőkön meghúzódó 
dobálókat, hogy aki bántani meri a püspököt, elpusztul. Legényeiből éjszakára 

28	 KEMÉNY Gábor, Verhovina feltámad (A ruszin sors könyve), Budapest, 1939, 23.
29	 Az állampolgárság elnyerése után a püspöknek mindenképpen hűségesküt kellett volna 

tennie. 
30	 Kurtyák János volt az alapítója az 1924. január 26-án, a  Huszt koronavárosban létrejött 

Autonóm Földműves Szövetségnek (AFSZ, ’Автономный Земледѣлский Союз’, ’Avtonomnij 
Zemlegyilszkij Szojuz’, AZSZ), aki azt ügyvezetőként hatalmas szervezőmunkával Kárpátalja 
legjelentősebb pártjává tette. Kurtyák küzdelmének lényege annak felismerése volt, hogy a 
ruszin nép helyzetének javulását csak Podkarpatszka Rusz autonómiájának kivívása hozhatja 
meg.
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őrséget állított az esperesi lak köré, ahol a főpásztor megpihent. Kurtyák éjjel 
többször végigjárta a környéket, mert a cseh pénzügyőrök egy rejtekhelyről 
mégis beverték az ablakokat. Másnap újra elöl haladt lovas csapatával, amikor 
a templomból kiáradó tömeg zászlókkal kísérte a püspököt az országúton a 
boronyai búcsújáróhelyre. Megérkezve kétszer is meg kellett futamítania a pra-
voszláv garázdálkodókat. Botokkal, fokosokkal felfegyverkezett legényeit azon-
ban a cseh csendőrök kizárták a templom udvaráról. Csak Kurtyák kísérhette 
be a sokaságon keresztül a püspököt a szószékre, de az alig mondta ki szent-
beszédének első szavát: „Bölcsesség…” – kőzápor repült irányába. A tömegbe 
beszivárgott pravoszlávok iszonyú lármát csaptak. Kurtyák János a püspök elé 
állt, hatalmas testével védte, és egy-egy kiáltásával utat nyitva mentette ki a 
megvadult hangzavarból. Hősies magatartásáért Kurtyák Jánost a pápa a Szent 
György-rend lovagkeresztjével tüntette ki.31

Husztbaranya községben minden esztendő augusztus 2-án, Illés napján 
tartják a búcsút, amelyet a hívek ezrével keresnek fel. A falubeli kegytemplom 
a bazilita szerzeteseké volt, és ez alkalommal is idevárták Papp Antal munkácsi 
megyéspüspököt is. Ünnepélyes főpapi szertartásának végzése közben egy jól 
megszervezett 150–200 fős csoport a csehszlovák csendőrség védelme alatt 
kegyeletsértő szöveg éneklésébe kezdett, majd amikor a rendezők csendre 
intették őket, kődarabokat kezdtek hajigálni, amiből nagy fejetlenség és vere-
kedés támadt. A zűrzavart kezdeményezők és a hívők közül sokan megsebesül-
tek. A püspök felé is repült egy kődarab, de mellette álló titkára, Sztojka Sándor 
(1890–1943), a  későbbi munkácsi püspök, könnyebb sérülés árán kivédte. 
A csehszlovák sajtó az esetet országszerte nagy feltűnést keltő eseményként 
közölte, és még több rosszindulattal magyarázta. Azt hangoztatta, hogy a ru-
szinok többsége megelégelte a magyar püspökük és „magyar” papságuk által 
rájuk kényszerített görög katolikus vallást, és őseik 17. századi ortodox hitéhez 
akarnak visszatérni.32

Marina Gyula (1901–1983) kanonok, politikus emlékiratából ismeretes, 
aki 1920 októberében kezdte meg tanulmányait az ungvári Hittudományi 
Akadémián, hogy milyen hamisak voltak a vádak Papp Antal püspök ellen. 
A főpásztor valóban magyar szülőktől született, de a 19–20. század fordulóján 
mint Firczák Gyula munkácsi püspök irodaigazgatója – mivel felettese sokat 
tartózkodott Budapesten – tevékenyen részt vett az egyházmegye kormányzá-
sában. Ekkor senki még álmában sem gondolt arra, hogy alig múlik el másfél 
évtized, és csehszlovák uralom lesz Kárpátalján. Papp Antal a saját elhatáro-
zásából kezdett ruszinul tanulni. Ezt igyekezett tökéletesíteni 1920–1921-ben, 
amikor az akkori papnövendékkel az esti séták alkalmával „gyakorolgattuk 
a ruszin nyelvet” – írta Marina Gyula. „Nagy szóbőségre ugyan sohasem tett 
szert, és kiejtése, hangsúlyozása erősen magyaros volt. Ezért a világháború 
utáni időkig évente csak négyszer mondotta el a szentbeszédet ruszinul. Be-
szédeit maga írta le és azután betanulta. A népies ruszin nyelvet használta a 
Volosin-féle első nyelvtan [a híres, hosszú évekig használt Азбука (’Azbuka’), 
Ábécéskönyv] alapján.”

31	 OLÁH György, Jajkiáltás a Ruténföldről, Budapest, 1928, 57–58.
32	 MARINA Gyula, Ruténsors. Kárpátalja végzete, Torontó, 1977, 76–77.
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A husztbaranyai búcsún a Papp Antal püspök elleni támadás az ellenkező 
hatást érte el. Néhány megtévedt lelkészt kivéve a görög katolikus papság a 
híveivel együtt még szorosabban zárkózott fel a főpásztor mögé. A csehszlo-
vák hatóságok a kölcsönös engedményeken alapuló megegyezés keresése 
helyett általános és nyílt támadásba mentek át a görög katolikus egyház, min-
denekelőtt a magyar származású püspöke ellen. „Az eredménye az volt, hogy 
valóságos hadszíntérré változott át Kárpátalja egész területe. Bár a harc vallási 
vonalon indult el, mégis legalább 6 görög katolikus pap esett halálos áldozatul 
és néhány százra tehető ebben a vallási villongásban meghalt vagy megsebe-
sült hívek száma. Így ment ez, sokszor vad kegyetlenkedésekkel és gyújtogatá-
sokkal egészen 1924 júliusáig.”33

A végzetes eseményekért ugyanis – melyek számos okból eredtek – sokan 
Papp Antalt tették felelőssé, és úgy vélték: a helyzet nyomban megváltozik, az 
egység azonnal helyreáll, ha lemond püspöki méltóságáról és eltávozik Kár-
pátaljáról. Céljuk elérésére különféle eszközökhöz folyamodtak, amelyekhez 
erőteljes támogatást kaptak a csehszlovák hatóságoktól. Zsatkovics Grigorij 
kormányzó közvetítésével több szlavofil érzelmű munkácsi egyházmegyei lel-
kész feljelentette a főpásztort Rómában. Az alábbi főbb vádak alapján kérték 
föltétlen elmozdítását: véleményük szerint a püspök nem tud ruszin nyelven, 
csak magyarul. Annak idején bevezette a Gergely-naptárt az ortodox Julián-
időszámítás helyett. Hatáskörében megszüntette a cirill betűk használatát. 
Nem látogatta az egyházközségeket, és nem volt ad visitanda liminán34 stb. 
A bevádolók szerint Papp Antal volt a fő okozója a Kárpátalján egyre inkább 
terjedő tömeges hitehagyásnak, az áttéréseknek, ezért a főpásztori méltóságra 
alkalmatlan.

Eközben a csehszlovák kormány minden eszközt bevetett a főpásztor el-
távolítására, és a Vatikánban álnokul azzal vádolta, hogy miatta terjed egyre 
szélesebb körben a kárpátaljai skizmatikus mozgalom. Eközben a prágai 
államvezetés egyre idegesebb és hajlíthatatlan, mert a munkácsi püspök hi-
vatali léte és főpásztori magatartása tiltakozás volt a csehszlovák megszálló 
hatalom ellen. Papp Antal 1924. január 28. és február 21. között Rómában 
tartózkodott, ahol fogadta XI. Pius pápa (1922–1939), aki előtt részletesen 
feltárta egyházmegyéje helyzetét. Hazatérése után a Szentszék felszólította, 
hogy mondjon le püspöki székéről, aminek az egyházmegye érdekeire hi-
vatkozva a főpásztor eleget tett. A pápa július 4-én mentette fel főpásztori 
méltóságából, és küzikei címzetes érsekké iktatta be. Egyúttal kinevezte 
az eperjesi és munkácsi egyházmegyék Magyarországon maradt részeiből 
létesítendő új, Miskolc központú exarchátus (egyházmegye) apostoli kor-
mányzójává, és felruházta a megyéspüspököket megillető jogokkal és kivált-

33	 MARINA Gy., 1977, 63–64., 94.
34	 Másként: visitatio liminum, azaz ’küszöblátogatás’. Egyházjogi kifejezés, a megyéspüspökök-

nek szabályos időközönként beszámoló céljából fel kell keresniük a pápát Rómában. Illetőleg: 
„ad limina látogatás”, vagyis kötelező megjelenés az apostolok küszöbénél, azaz Szent Péter 
és Pál sírjánál. Papp Antal a Nagy Háború (1914–1918) éveiben azért nem tett, nem tehetett 
eleget kötelezettségének, mert az Osztrák–Magyar Monarchia hadban állt az antanthatalmak-
kal szövetséges Olaszországgal. 
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ságokkal.35 Papp Antalnak ezután még egy esztendeig az ungvári püspöki 
palotában kellett laknia, mert a magyarországi székhelyéül kiszemelt Miskol-
con nem tudott megfelelő lakáshoz és hivatali helyiséghez jutni. Ráadásul a 
csehszlovák hatóságoktól nem kapott Csonka-Magyarországra szóló útleve-
let.36 A volt munkácsi püspök helyzete sok huzavona után csak egy év múlva 
oldódott meg, amikor előzetes kiutasítási határozat után 1925. szeptember 
11-én (más adat szerint október 23-án) Papp Antalt erőszakosan, belügyi 
karhatalommal áttoloncolták a csehszlovák–magyar határon.37

A pravoszláv hitre való térítésben a csehszlovák hatóságok felhasználták az 
Oroszországból hazatért cseh, illetve csehszlovák legionáriusokat, akik közül 
sokan ortodox hitű orosz nőket vettek feleségül és hoztak haza magukkal. 
E katonákat – főként a tiszteket, altiszteket – kárpátaljai helyőrségekben helyez-
ték el, hogy állandó összeköttetésben lehessenek a vidékre özönlött többezer-
nyi orosz emigránssal. Ez utóbbiak számát növelték az 1914 augusztusában, 
Ausztria tartományában, Galíciában alakult és eredetileg az osztrák–magyar 
hadsereg kötelékében harcoló Ukrán Lövészek Táboráa, USZSZ (Українські 
Січові Стрільці, УСС, ’Ukrajinszki Szicsovi Sztrilci’, közismert rövidítéssel: 
Szics-gárda) katonái is. Ezeknek nagy része 1920 áprilisában lengyel hadifog-
ságba esett, de az alakulatból ekkoriban mintegy háromezer fő átverekedte 
magát az új Csehszlovákiába, Kárpátaljára. Egy ideig táborokban – Ungvár, 
Csap stb. – őrizetbe kerültek, de már ebben az évben szabadon megalapíthat-
ták a kárpátaljai Ukrajna Szics Bizottságát.38 A Szics-gárdisták beilleszkedtek a 
Podkarpatská Rus-i csehszlovák rendszerbe: hivatalt vállaltak, vagy állami meg-
bízásból tevékenyen részt vettek a pravoszláv vallás terjesztésében.

Ez utóbbi külsőleg mindenekelőtt abban nyilvánult meg, hogy a cseh, illetve 
csehszlovák legionáriusok39 és az állami közigazgatás támogatásával a képzett 
görög katolikus papok helyébe az egyszerű falusi népből kikerülő, írni-olvasni 
alig tudó, de pravoszláv vallású embereket iktattak be pópának. Csak annyi volt 
az érdemük, hogy ha gyakran rosszul is, de elvégezték az egyházi szertartáso-
kat. Ennél sokkal fontosabb volt, hogy hűségesen kiszolgálták a csehszlovák 
államhatalmat. Esetükben a hatóságok nem tartottak attól, hogy ápolni fogják 
a több évszázados magyar–ruszin együttélés hagyományait, a barátságot. Az 
új pópák készségesen engedelmeskedtek a cseh politikai mozgósítást végző 
személyeknek, akiknek szerepét a jegyző, a csendőr, a pénzügyőr, az útőr, az 

35	 BOTLIK J., 1997, 232., 237.
36	 SALACZ Gábor, A magyar katolikus egyház a szomszédos államok uralma alatt, München, 

1975, 27.
37	 MARINA Gy., 1977, 95.
38	 UDVARI István, Tallózások ukrán, ruszin és szlovák könyvek körében, előszó Viga Gyula, 

Nyíregyháza, 1995, 155–156.; Lásd bővebben: Гордіэнко, Володимир. І., Українські Січові 
Стрільці, Львів, 1990. (Gordienko, Volodimir, I., Ukrajinszki Szicsovi Sztrilci, Lviv.)

39	 A Nagy Háború idején az antanthatalmak hadifogságába került sok száz cseh és szlovák ka-
tonából, illetve az átállt szökevényekből Orosz-, Francia-, illetve Olaszországban csehszlovák 
légiót szerveztek, összlétszámuk 1918–1919 fordulójára elérte a kb. 100 ezer főt. A később 
hazatérő oroszországi kivételével, a két légiónak jelentős szerepe volt Csehszlovákia létreho-
zásában.
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erdőőr és minden cseh vállalta, akit sorsa akkoriban Kárpátalja tájaira vetett. 
Az újdonsült falusi pravoszláv pópákkal mintha a 17–18. század legendás tanu-
latlan „batykó” atyácska korszaka tért volna vissza.

A látszólag vallási kérdés mögött ismét – mint 1849 és 1918 között – va-
lójában a pánszláv gondolat húzódott meg, amelynek népszerűsítői a cári 
orosz ortodox birodalmat Vlagyivosztoktól Prágáig képzelték el, és mindezt a 
skizmába, vagyis eretnekségbe öltöztették. Ezt az önáltatást – melyben önma-
guk is éltek  – igyekeztek a hiszékeny és oly sokszor félrevezetett, becsapott 
ruszin népbe táplálni. Az előre kidolgozott és céltudatos hírverés nyomán hol 
önként, de ha szükség volt rá, akkor a csehszlovák hatóságok „segítségének” 
következtében mind több település lakossága tért át a pravoszláviára. Gyakran 
előfordult, hogy a csendőrség jelenlétében költöztették ki parókiájából az ung-
vári vagy a budapesti központi papneveldében képesítést nyert görög katolikus 
lelkészt, és hatósági segédlettel iktatták be helyére a műveletlen pravoszláv 
papot. A ruszin nép egy része mintha megbabonázódott volna, vakon követte 
az új hittérítő „apostolok” tanításait. Gyakran, szinte érthetetlen módon a ruszi-
nok elhagyták régi templomaikat és újakat építettek, de sok helyen egyszerűen 
csak kiűzték azokból addigi görög katolikus hittestvéreiket.40

A kárpátaljaiakból kikerülő újdonsült pravoszláv papok sorait gyarapította 
az a mintegy 300 nagyorosz emigráns görögkeleti pap, akik az 1919 és 1939 
közötti időszakban végeztek missziós feladatokat Podkarpatská Rusban. Nem 
ítélkezünk lelki indíttatásuk felett, csupán megjegyezzük: úgy élt bennük a 
magyar jogrend alapján a máramarosszigeti „rutén skizmapör”-ben 1914. 
március 3-án hozott ítélet, mint az ortodox egyházzal szemben addig elköve-
tett legnagyobb merénylet. A per vádlottjairól mint mártírokról és a magyar 
elnyomás legszerencsétlenebb áldozatairól beszéltek, ezzel bujtogatták az 
áttérni szándékozókat. A  pravoszláv hírverés vezéralakja az 1920-as évek-
től Ungváron tevékenykedő bukovinai orosz emigráns, Curkanovics Hilarion 
(Illarion, 1878–194?) volt, aki annak idején a máramarosszigeti pört mint 
újságíró kísérte figyelemmel. A  cseh kormánypénzen szervezett kárpátaljai 
orosz párt vezetője, majd képviselő, aztán szenátor lett a prágai nemzetgyű-
lésben. Curkanovics közreműködésével alapították meg a Школьная Помощь 
(’Skolnaja Pomoscs’, Iskolai Segély) nyomdavállalatot, amely egy diákotthont 
is fenntartott szegény sorsú falusi ruszin ifjaknak. Gondoskodtak az ellátá-
sukról, a nevelésüket orosz emigránsokra bízták, a jól tanuló diákok ösztön-
díjat kaptak tanulmányaik prágai folytatására. Oklevelük megszerzése után 
azonban a legtöbbjük elveszett a ruszin nép számára, mert „csehszlovák” 
hivatalnokká váltak.41

Az új munkácsi püspöknek XI. Pius pápa 1924. augusztus 24-én Gebé Pé-
ter (egyes forrásokban Gebe, 1864–1931) addigi nagyprépostot iktatta be, aki 
1925. március 19-én tette le a hűségesküt a csehszlovák államra a cseh nem-
zetiségű Antonín Rožypal (1866–1937), Kárpátalja alkormányzója előtt. Gebé 
püspök hét évig szolgált, és ez idő alatt a görög katolikus egyház folytonos 
háttérbe szorításával és a skizma rohamos terjedésével kellett megküzdenie.

40	 BOTLIK J., 1997, 235.
41	 ORTUTAY Tivadar, Cseh világ a Kárpátokban, II. kiad., Ungvár, 1941, 99–101.
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Az államfordulat után a Csehszlovákiában lakó összes pravoszláv hívő 
egyetlen autonóm egyházmegyébe tartozott – köztük a kárpátaljaiak is –, ame-
lyet a konstantinápolyi patriarchátus fennhatósága alá rendelt prágai ortodox 
érsek, Savatij (egyes forrásokban Sawaty, Szawatij) kormányzott. A pravoszlávia 
gyors terjedése ellenére az első években a kárpátaljai görögkeleti papok között 
nem volt olyan személy, aki alkalmas lett volna az ortodox egyház megszerve-
zésére és vezetésére. Emiatt a Szerb Ortodox Egyház már 1921-ben Dositheus 
niši püspököt küldte a Podkarpatská Rusba, aki 1926-ig irányította az itt élő 
pravoszlávok lelki életét.

Ezt követően, Gebé Péter munkácsi püspök működése idején épült ki az 
önálló kárpátaljai görögkeleti egyház, amelyet elsősorban a Szerbiai Ortodox 
Egyház segített elő. Ireneus újvidéki főpásztor 1927-ben, Szerafinn prizrendi 
főpap 1928 és 1930 között, Joszif bitoliai püspök 1931-ben látta el a kárpát-
aljai pravoszláv hívők lelki vezetését. Ezenkívül ők irányították a háttérből a 
skizma-mozgalmat, vagyis az áttéréseket, valamint a missziómunkát. Joszif 
püspök fáradozásának az eredményeként 1931. július 20-án állították fel a 
munkácsi pravoszláv egyházmegyét. Ez év október 2-án a szerb püspöki zsi-
nat Damaszkin szerb főpásztort választotta meg a pravoszláv rutének szellemi 
kormányzására munkácsi–eperjesi püspök címmel. Az 1936. évi névtár szerint 
ennek a pravoszláv egyházmegyének már 127 temploma, 138 felszentelt papja 
és 140 000 hívője volt.42 Az 1930-as évek végén „az ungvári orosz emigráns 
pravoszláv pópa szerint Kárpátalja pravoszlávjainak száma felülhaladja már a 
150 ezer lelket is”.43

Gebé Péter görög katolikus főpásztor halála után két nappal, 1931. ápri-
lis 28-án Sztojka Sándor kanonokot választották meg káptalani vikáriusnak. 
Főpapi kinevezését követően, 1932. július 12-én az ungvári székesegyházban 
szentelték püspökké. Sztojka Sándor főpásztori munkájában két fő célt kö-
vetett: minden erejével igyekezett meggátolni a csehszlovák hatóságok által 
erőteljesen támogatott skizmatikus mozgalmat, illetve felvette a küzdelmet a 
Kárpátalján jelentős befolyást elért kommunista eszmékkel szemben. Sztojka 
püspök soha nem titkolta magyar érzelmeit és gondolkodását, de ruszin népé-
nek is hűséges főpásztora volt. Támogatta az Autonóm Földműves Szövetség 
törekvéseit Kárpátalja autonómiájának kivívásában, amelynek megadására 
Csehszlovákia nemzetközi szerződésekben vállalt kötelezettséget, de az ön-
kormányzat bevezetését folytonosan halogatta. Közismert volt erős szociális 
érzékenysége, a szegény sorsúak pénzbeli és természetbeni (élelmiszer, ruha-
nemű stb.) segélyezése.44 Sztojka püspök következetesen védte papságának 
érdekeit a csehszlovák hatóságok visszaélései ellen, és a tárgyilagosságát 
mindig megőrizve, keményen küzdött a pravoszláviát erőteljesen támogató 
államhatalommal szemben.

A  csehszlovák kormányzat két évtizedes hitegetése után, 1938. október 
9-én alakult meg Ungváron a kárpátaljai autonóm ruszin kormány, amely-
nek élére a ruszin pártok ajánlására Bródy Andrást (1895–1946) nevezték ki. 

42	 BONKÁLÓ Sándor, A rutének (ruszinok), Budapest, 1940, 151–152.
43	 ORTUTAY T., 1941, 100.
44	 BOTLIK J., 1997, 243–244.
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Hamarosan, 25-én Prágában letartóztatták és bebörtönözték, mert a közös 
minisztertanácsi ülésen népszavazást követelt arról, hogy Kárpátalja maga 
dönthessen hovatartozásáról. Utódául másnap Volosin Ágostont nevezték ki, 
aki a kisebbségben lévő ukrán mozgalom vezetőjeként vette át hatalmat, és 
a csehszlovák országrészt egyre inkább függetlenítette a prágai kormánytól, 
majd területe nevét is megváltoztatta: Карпатська Україна (’Karpatszka-Ukraji-
na”, azaz ’Kárpáti Ukrajina’). Féktelen terrort vezetett be: feloszlatta a ruszin és 
a magyar politikai pártokat, egyesületeket, betiltotta az orosz és a magyar nyel-
vű újságokat. Közben az 1938. november 2-i első bécsi döntéssel a Felvidék 
és Kárpátalja déli, magyarlakta tiszaháti sávja is újraegyesült Magyarországgal, 
Ungvár, Munkács és Beregszász városokkal.45

A Magyar Királyi Honvédség 1939. március 15. és 17. között végrehajtott 
hadműveletével birtokba vette Kárpáti Ukrajina területét, ezzel két évtizedig 
tartó idegen uralom után Kárpátalja döntően hegyvidéki, ruszinlakta terü-
lete is újra Magyarország részévé vált.46 A katonai közigazgatás után, július 
7-én báró Perényi Zsigmond (1870–1946) kormányzói biztos átvette hivata-
lát, ezzel hatályba lépett a polgári irányítás. A magyar kormány Kárpátalja/
Ruténföldön az 1939. évi VI. törvénycikkel, majd a 6200/1939. M. E. sz. 
rendelettel létrehozta a Kárpátaljai Kormányzói Biztosságot, amelyet Ungi, 
Beregi és Máramarosi Közigazgatási Kirendeltségre tagolt. Ezen a ruszin 
többségű területen széles körű magyar–rutén/ruszin kétnyelvű közigazga-
tást vezetett be, és a ruszinság gazdasági-szociális felemelésére felelevení-
tette a négy évtizeddel korábban, Egan Ede vezetésével indított hegyvidéki 
gazdasági akciót.47

Kárpátalját 1944 októberében elfoglalta a szovjet Vörös Hadsereg, ezt kö-
vetően a kommunista hatóságoknak azért sikerült néhány év alatt a csehszlo-
vák állam közreműködésével létrehozott ortodox egyházszervezetbe kénysze-
ríteni a kárpátaljai görög katolikusokat, mert már volt hova. A szovjet katonai 
megszállást követően azonnal megkezdődött az új, kommunista hatóságok 
kíméletlen támadása az ősi Munkácsi Görög Katolikus Egyházmegye és a ru-
szin nemzeti identitást fenntartó, azt gyarapító művelődési intézmények ellen. 
Sorra betiltották, illetve felszámolták a különféle egyházi szervezeteket, kultu-
rális egyesületeket, köröket is.

Erre a sorsra jutott a Kárpátalja 1939. március 17-én Magyarországgal tör-
tént újraegyesülését követően, 1941. január 26-án, Ungváron megalakult Kár-
pátaljai Tudományos Társaság / Подкарпатское Общество Наукь (KTT–ПОН) is. 
Az egyesület tagjai közül egyesek külföldre menekültek, másokat száműztek. 
Akik egyikre sem kényszerültek és maradtak, azok egy életre megbélyegzetté 
váltak. A  vezetőit meghurcolták, közülük mindenekelőtt a társaság elnökét, 
Ilniczky Sándor (1889–1947) görög katolikus nagyprépostot, akit nemcsak 
ebbéli munkásságáért, hanem a pravoszláv vallásra való áttérésének a meg-

45	 Kiterjedése 12 109 km2, lakossága 869 299 fő, ebből 751 883 magyar (86,5%). Ebből a 
kárpátaljai rész: 1896 km2, ahol 173 233 lakos élt.

46	 A Volosin-rendszer 1939. februári népszámlálása szerint a területe: 11 085 km2, népessége 
545 131 fő, közülük 413 481 ruszin/ukrán (75,9%), 25 894 magyar (4,8%) stb. 

47	 Lásd részletesen, BOTLIK J., 2018, 249–296.
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tagadásáért 1946-ban koholt vádak alapján 20 évi „kátorgára”, azaz kényszer-
munkára és vagyonelkobzásra ítéltek.48

A  megtorló szovjet kommunista hatóságok Ilniczky Sándor legfőbb bű-
nének azt tartották, hogy a ruszin önazonosság, illetve a nemzetté válási 
folyamat első számú formálója, építője volt. A „csehek alatt”, 1924 és 1938 
között a munkácsi püspökség Душпастырь (Lelkipásztor) című folyóiratá-
nak, valamint több más ruszin újságnak 1944-ig volt szerkesztője. Ezek: 
Миссійный календар (Missziós kalendárium) 1935–1944; Благовѣстникъ (Üdv-
hírnök) 1939–1944; Недѣля (Vasárnap) 1941–1944; Нова Недѣля (Új Vasárnap) 
1939; Карпатська Недѣля (Kárpáti Vasárnap) 1939–1941; Литературна Недѣля 
(Irodalmi Vasárnap) 1943–1944. Ilniczky Sándort 1939. július 4-én a Magyar 
Országgyűlés Felsőháza örökös tagjává, július 7-én, a Kárpátaljai Kormányzói 
Biztosság létrehozásakor miniszteri rangban a kormányzói biztos főtanács-
adójává nevezték ki. Sztojka Sándor munkácsi püspök 1943. május 31-én 
bekövetkezett halála után az egyházi törvények előírásainak megfelelően, jú-
nius 2-án Ilniczky Sándort káptalani helynöknek választották, mely tisztséget 
1944. február 12-éig viselte.

A Kárpátaljai Tudományos Társaság ügyvezető igazgatóját, Harajda Jánost 
(1905–1944), a ruszin nyelv egyik kiváló művelőjét, több szótár szerkesztőjét 
koholt vádak alapján a szovjet katonai kémelhárítás, a SZMERS (СМЕРШ) már 
1944. október végén letartóztatta. Két hét múltán, december 13-án az ungvári 
börtönben 39 éves korában belehalt a kínzásokba. A hivatalos hatósági okirat 
szerint szívelégtelenségben hunyt el.49

A  legjelentősebb magyar–rutén szerveződés, a  kétnyelvű Kárpátaljai 
Tudományos Társaság, amelyet Ruszin Akadémiának is neveztek, vagyonát 
– székházát, nyomdáját, könyvtárát stb. – 1945. március 7-én elkobozta és 
államosította az ungvári Néptanács, azaz a kárpátaljai kommunista kormány. 
Az okiratot a ráda elnöke, Ivan Turjanica (1901–1955) – egyben a Zakarpatsz-
ka-Ukrajnai Kommunista Párt Központi Bizottságának az első titkára – írta 
alá, aminek következtében a Kárpátaljai Tudományos Társaság megszűnt.50 
Ezzel Kárpátalján teljesen felszámolták a görög katolikus egyház hathatós 
támogatásával addig működő közös ruszin–magyar tudományos életet. 
A kárpátaljai ruszinságot mint nemzetiséget az 1946. november 7-én kiadott 
központi ukázzal hivatalosan megszüntették, és ukránnak minősítették át a 
népcsoportot.

A második világháború idején a Szovjetunióban összesen mintegy 5 millió 
görög katolikus vallású személy élt, gyakorlatilag teljes egészében Ukrajnában, 
és annak is a nyugati részén, a volt Galíciában. Az ukrán állami függetlensé-
gi törekvések egyik támaszát alkották, vagyis nem kívánták a Szovjetuniót. 
A második világháború befejezése után a görög katolikusoknak a pravoszláv 
egyházba való kényszerítése lényegében megtorlás volt vagyonelkobzásokkal, 

48	 Ilniczky Sándor elítélése után egy évvel, 58 éves korában a szibériai Tomszkban ismeretlen 
körülmények között meghalt.

49	 BOTLIK J., 1997, 277. 
50	 Зоря–Hajnal. A Kárpátaljai Tudományos Társaság (1941–1944), szerk. Csatáry György, Be-

regszász–Budapest, 1995, 10., 173.
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az ellenálló egyházi személyek bebörtönzésével, illetve meggyilkolásukkal (ko-
rabeli kifejezéssel: likvidálásukkal) együtt.51

Kárpátalja 1919–1938/1939 közötti „cseh alatti” korszakában, a  prágai 
kormányzat támogatásával 1931. július 20-án felállított Munkácsi Pravoszláv 
Püspökség már 1944 végén küldöttséget menesztett a szovjet fővárosba a 
munkács-csernekhegyi kolostor főnökével, Szabó (Сабов) igumennel (vagy 
higumen) az élen, amely kérte, hogy az egyházmegyét csatolják a moszkvai 
ortodox patriarchátushoz. A  kívánságot a hatóságok hamarosan teljesítették. 
Ez a kárpátaljai pravoszláv egyház jelentős megerősödését hozta magával, és 
a küldöttség hazatérte után nyomban megkezdődtek a görög katolikus egyház 
elleni mind erőteljesebb támadások.

Az üldözések irányítója az állami egyházügyi hatóság és a Belügyi Népbiz-
tosság, az NKVD államvédelmi szerv volt, amelyek erőteljes támogatóra találtak 
a pravoszláv egyházban a görög katolikus egyház és hívei elleni küzdelmükben. 
A hatóságok nemcsak megkönnyítették, hanem szorgalmazták a görög kato-
likus egyházközségek áttérését a pravoszláviára. Azoktól a parókusoktól, akik 
megtagadták hitüket és aláírták a Rómától való elszakadásról szóló nyilatko-
zatot, nem kobozták el a templomot, maradhattak a parókián a családjukkal 
együtt, és mint pravoszláv lelkészek szabadon tovább működhettek. Közben a 
munkácsi püspökség, majd annak felszámolása után a következő évtizedek-
ben, 1989-ig a szovjet diktatúra egyik fő eleme az egyházellenesség volt az 
ateizmus folyamatos hirdetésével.52 Az üldözések elől 1945 után több görög 
katolikus pap az újra megalakult és ekkor még nagyobb biztonságot ígérő 
Csehszlovákiába menekült, ahol azonban csak néhány évre találtak nyugalmat. 
A szomszédos országban ugyanis csak évekkel később, 1950 tavaszán kezdő-
dött az Eperjesi Görög Katolikus Egyházmegye felszámolása.53

Romzsa Tódor (Tivadar, 1911–1949) munkácsi püspök54 kezdettől haj-
líthatatlanul ellenállt a szovjet parancsuralmi rendszer egyre keményebb 
nyomásának, amellyel a hitehagyását (aposztázia) igyekeztek kierőszakolni. 
A főpásztor élesen tiltakozott az ellen, hogy a Vörös Hadsereg katonái, tisztjei 
az egyházközségekben a görög katolikus templomokat sorra átadták/átadják 
a pravoszlávoknak. A görög katolikus egyház elleni támadásokat jelentősen 
elősegítette az a rendelet, amelyet 1945. március 24-én fogadott el a Kárpá

51	 Bandera, Sztepan (1908–1959) vezetésével kiáltották ki 1941. június 30-án Lembergben 
(Lviv) a független Ukrajnát, amely csak 12 napig állt fenn. Bandera Ukrán Felszabadító Had-
serege, illetve egyes részei 1945 után is még évekig partizánharcot folytattak Nyugat-Ukraj-
nában a szovjet belügyi és katonai alakulatok ellen.

52	 Lásd például, BUKOVICS Dmitro – GAJDOS Béla – GAJDOS Mihály, A  haladás útjában (Az 
igazság a görög katolikus egyházról), Uzshorod, 1980; SZIKSZAI Aladár, A reverenda mögött, 
Uzshorod, 1976.

53	 BOTLIK József, Görög katolikus vértanúk a Kárpát-medencében 1914–1976, Budapest, 
2010, 21–23. – A csehszlovák kormány csak a „Prágai tavasz” idején, 1968. június 13-án 
állította vissza jogaiba az eperjesi püspökséget.

54	 Romzsa Tódort az ungvári székesegyházban 1944. szeptember 24-én, Madarász István 
(1884–1948) kassai római katolikus megyéspüspök segédletével, Dudás Miklós (1902–
1972) hajdúdorogi görög katolikus főpásztor szentelte püspökké.
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tontúli (tudniillik: Kárpátaljai) Ukrajna Néptanácsa „A  vallás megváltoztatá-
sának szabadságáról” címmel. Ebben leszögezték, hogy minden nagykorú 
állampolgárnak a szabad akaratából joga van megváltoztatnia a vallását 
vagy kiválnia felekezetéből, illetve felekezeten kívülinek lennie. Eközben 
1945–1946-ban Ukrajnában teljesen államosították az egyházi, a  parókiális 
és felekezeti iskolai vagyont. Ez azt jelentette, hogy az egyházközségeknek 
ezután az államtól kellett mind nagyobb összegekért bérletbe venniük a saját 
korábbi templomaikat. A  papokat kitelepítették parókiájukból, vagy műkö-
désükért magas jövedelmi adókat vetettek ki rájuk. Az 1945–1946. tanévben 
megtiltották a hittan iskolai oktatását, és a papoknak tilos lett a tanintézmé-
nyekbe belépni.

Elsősorban a görög katolikus egyház papjainak és híveinek a megfélemlí-
tését szolgálták a különféle koholt vádakkal indított perek. A kárpátaljai területi 
népbíróság 1946. május 26-án „Horthy-fasiszta bérenc, vatikáni ügynök, ame-
rikai kém” képtelen vádakkal halálra ítélte Bródy Andrást, aki 1938 októberé-
ben az autonóm kárpátaljai ruszin kormány elnöke, majd 1939–1944 között a 
Magyar Országgyűlés képviselője volt. Rajta kívül még a hajdani ruszin–magyar 
szellemiségű Autonóm Földműves Szövetség hét volt vezetőjét, akik ugyancsak 
a magyar törvényhozás képviselői voltak, fogták perbe: Bencze György (1885–
1946. május 25. után), Demkó Mihály (1894–1946), Kricsfalussy-Hrabár Endre 
(1890–1946), Ortutay Jenő (1889–1950), Riskó Béla (1887–1947? Szibéria), 
Spák Iván (1900–1976) és Zsegora Ödön (1895–1946. máj. 25. után). Közülük 
Demkó Mihályt és Kricsfalussy-Hrabár Endrét halálra ítélték, és Bródy András-
sal együtt 1946. december 7-én kivégezték. A  többieket egyénenként 10 évi 
kényszermunkatáborban letöltendő büntetéssel sújtották. Valamennyien görög 
katolikus vallásúak voltak, közülük Ortutay Jenő ungvár-ceholnyai parókus.55 
Ugyancsak 1946-ban, a szovjet állambiztonsági szolgálat ügynökei az éj leple 
alatt meggyalázták Sztojka Sándor munkácsi görög katolikus megyéspüspök 
hamvait. Erős fémlappal lezárt sírját felnyitották, kiásták a holttestét, és felda-
rabolva szétszórták az ungvári káptalani temetőben.

A szovjet hatóságok által erőteljesen támogatott pravoszláv hírverés külö-
nösen azután erősödött fel, hogy a moszkvai pátriárka Nesztor püspököt küldte 
Kárpátaljára, akit 1945. október 22-én iktattak be hivatalába Munkácson. A bel-
ügyi titkosszolgálattal, az NKVD-val összefogva elérte, hogy 1946-ban a galíciai 
papság példáját követve 14 görög katolikus lelkész – vezetőjük Kontratovics 
Irén (szerzetesi neve: Iréneusz, 1878–1957) – létrehozott egy kezdeményező 
csoportot, amely az 1646. április 24-én létrejött ungvári unió felszámolását 
szorgalmazta. A Kontratovics-féle társaság azonban nem lépett a nyilvánosság 
elé, mint a hasonló célú galíciai kezdeményezések, hanem titokban működött.

A hatóságok 1947 tavaszán elkobozták a munkácsi püspökség munkács-
csernekhegyi, husztbaranyai és kisbereznai kolostorát, és átadták a pra-
voszlávoknak. Egy 1947 júliusában készült jegyzék szerint erre az időre már 
73-ra nőtt a görög katolikusoktól az ortodoxok által elvett templomok száma, 
15 görög katolikus papot a gulágokra deportáltak, hármat politikai vádak 

55	 Rövid életrajzukat lásd a névsorban, DUPKA György, Kárpátaljai Magyar Gulag-lexikon. Lefeje-
zett értelmiség 1944–1959, Ungvár–Budapest, 1999.
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alapján ítéltek el, 36 lelkészt viszont az országból való menekülésre kénysze-
rítettek.56

A szovjet megszálló hatóságok közben már 1947 elejétől mindinkább arra 
a meggyőződésre jutottak, hogy a görög katolikus egyház felszámolásának 
legfőbb akadálya Romzsa Tódor munkácsi megyéspüspök. A  főpásztor ek-
kor már a harmadik éve keményen szembeszállt a sztálini terrorral, a  ruszin 
nép, s  annak vallása állhatatos vezetőjeként hűen és kitartóan védelmezte 
az egyházmegye érdekeit. Mivel nem volt hajlandó az aposztáziára, vagyis a 
hitehagyásra, és híveivel együtt beolvadni az orosz ortodox egyházba, illetve 
a kárpátaljai, munkácsi pravoszláv püspökségbe, valamint elismerni Kárpátal-
jának Szovjet-Ukrajnával történő úgynevezett „újraegyesülését”, ezért a szovjet 
hatóságok kíméletlen harcot indítottak ellene.

Az ukrán állambiztonsági hivatal57 elhatározta Romzsa püspök fizikai meg-
semmisítését. Október végén, a  Munkácstól néhány kilométerre fekvő Lóka 
elnevezésű ruszin falucska templomának vasárnapi felszentelése után más-
nap, 27-én hétfőn visszatérőben a Munkács és Ungvár közötti főútvonal felé 
közeledve, Zsukó községet elhagyva az úton merényletet követnek el ellene. 
Manajló Mária Teofila (1920–2007), Szent Bazil rendi apáca emlékezése szerint 
mindez az Iványi nevű falu előtti lejtő közepén történt. A püspök dombról lefelé 
haladó könnyű lovas kocsijába58 fentről egy Studebaker típusú szovjet katonai 
teherautó teljes sebességgel belerohant. A jármű, amíg el nem akadt az árok-
ban, maga előtt görgette a bricskát. Romzsa püspök a pozdorjává zúzódott 
homokfutó és a teherautó első kerekei közé került. A főpásztort kísérő ifjabb 
Bacsinszky Dániel (1911–1968) atya és Homa Miklós kocsis súlyos sérülésekkel 
a lovas kocsi alá zuhant. A lovak a helyszínen néhány perc múlva elpusztultak.

A  püspök másik pap kísérője, Bereznay András atya, valamint Bugir és 
Maszlej papnövendékek (mindkettőjük keresztneve Mihály) a hirtelen ütközés-
től a homokfutóból kirepültek a mezőre. Arra tértek magukhoz, hogy a Stu-
debakert követő ugyancsak amerikai gyártmányú Willis terepjáróból59 kiugráló 
emberek vasdorongokkal ütlegelik a püspököt és a kocsist. Bereznay atya és 
a két papnövendék felugrott a földről és segítségért kiáltozva Iványi falu felé 
menekült. A merénylők otthagyva fő áldozatukat, a püspököt, üldözőbe vették 
őket. Utolérve a menekülőket, őket is ütni-verni kezdték, de éppen akkor ért a 
helyszínre Munkács felől egy postaautó, és ez meggátolta a véres leszámolást. 
A támadók villámgyorsan a járműveikbe ugráltak és eltűntek. A súlyosan sérült 
áldozatokat a postások szállították a munkácsi kórházba.

Romzsa püspöknek leginkább a feje sérült meg, az alsó állkapcsa két he-
lyen eltörött, és mindössze hét foga maradt épen. Egyik lábszárán hatalmas 
seb tátongott, és egész testét zúzódások borították. Bacsinszky atyának ko-

56	 SALACZ G., 1975, 29.
57	 Az NKVD helyett 1946-ban hozták léte a szovjet Állambiztonsági Hivatalt (MGB) és annak 

tagköztársasági szerveit. 
58	 Könnyű lovas kocsi, homokfutó vagy bricska. 
59	 A második világháború alatt a szövetség és fegyverbarátság keretében az Amerikai Egyesült 

Államok mintegy 500 ezer katonai jármű átadásával támogatta a Szovjetuniót a Németország 
elleni háborúban. 
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ponyaalapi törése és lapockarepedése volt, eltört az egyik bordája és térdben 
mindkét lába. Három hétig feküdt eszméletlenül. A kocsis súlyos koponyasérü-
léseket szenvedett és a kórházban meghalt. Bereznay atya és a két papnöven-
dék könnyű fejsérülésekkel élték túl a merényletet.

A  munkácsi kórházban a híres kárpátaljai sebészorvos, Fedinec Sándor 
(1897–1987) végezte el a műtéteket, amelyek jól sikerültek. A  kórházban 
Biczkó András (1913–1993), a  város görög katolikus templomának káplánja 
megszervezte és irányította a püspök állandó felügyeletét az ott dolgozó Szent 
Bazil rendi apácanővérek segítségével. Naponta látogatta a főpásztort, aki egy 
szobában feküdt az eszméletlen Bacsinszky atyával. Biczkó káplánnak szabad 
bejárása volt, az orvosok és az apácák folyamatosan tájékoztatták a püspök 
és társai állapotáról. A  merénylet másnapján, 28-án, kedden a kórház igaz-
gató-főorvosa, Berman60 összehívta a nővéreket, és bejelentette: amíg olyan 
súlyosan sérült betegek fekszenek a sebészeti osztályon, mint a püspök és 
kísérői, addig segítségül fölvett takarítónőnek egy fiatal lányt, akit Odarkának 
(egyes visszaemlékezésekben: Odotya, Adárka) hívnak. Berman ezután még 
azt is utasításba adta, hogy a takarításon kívül Odarka hordja majd fel az ételt 
a konyhából a püspöknek és társainak, ami egyébként a kórházban nem volt 
szokás. Az viszont már egyenesen gyanússá vált az apácanővérek számára, 
hogy az igazgató parancsba adta: a fiatal nőnek addig a sebészet gyógyszer-
raktárában készítsenek fekhelyet, amíg a „szegény árva” talál magának lakást 
a városban.

A személyzetért felelős főnővér, Manajló Mária Teofila (egyes forrásokban: 
Teofília, 1920–2007) az igazgató-főorvos utasítása ellenére nem a püspök 
körül foglalkoztatta Odarkát, amiért Berman rettenetesen dühös volt. Nehez-
ményezte azt is, hogy Teofila a kórházban maradt éjszakai szolgálatra, amikor 
Odarka furcsa „vallomást” tett nála. A  fiatal takarítónő elmondta, hogy ő va-
lójában „banderovci”, a  szovjet rendszer ellen harcoló fegyveres „banderista” 
csoport tagja,61 amely a Kárpátok erdőiben működik. Azért jött a kórházba dol-
gozni, hogy a társainak gyógyszert és kötszert szerezzen, s ebben kéri Teofila 
segítségét. A nővér ezt határozottan visszautasította. Az esetet elmondta Biczkó 
András atyának – ő volt az apácák lelki vezetője és gyóntatója –, akitől a követ-
kező tanácsot kapta: az ügyet két tanú jelenlétében jelentse az igazgatónak, 
hogy a bűnpártolási vádat elkerülje. Teofila így is tett.

Az október 31-éről november első napjára virradó éjszakán, éjfél után egy 
órakor, igen szokatlan időben és módon Berman igazgató-főorvos megjelent a 
sebészeti osztályon szemlét tartani. A szokásos kíséretén kívül – ekkor Miskolci 
volt az ügyeletes orvos – magához parancsolta a püspököt felügyelő két apácát 
is, akik hiába mondták, hogy Romzsa mellett akarnak maradni. A  főpásztor 
csak rövid időre maradt egyedül, de ez elég volt arra, hogy a szomszédos helyi-
ségben elrejtőzött takarítónő, Odarka a betegszobába surranjon és mérget ad-
jon be neki. Amikor a nővérek visszasiettek a püspök betegágyához, a főpász-
tor teste utolsót rándult. Nagy csodálkozásukra a merénylet óta a szomszédos 

60	 Egyes forrásokban Bergman, aki 1944 végén a szovjet megszálló csapatokkal érkezett Mun-
kácsra.

61	 A már említett Sztepan Bandera követője.
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ágyban eszméletlenül fekvő Bacsinszky atya felemelte a fejét és megszólalt: 
„Volt itt bent a kórteremben egy lány, és valamit tett a püspök orra alá”, ezután 
visszahanyatlott. Fedinec és Miskolci doktorok megállapították, hogy a sérülé-
seiből jól gyógyuló püspöknek az orrán (a nyálkahártyán) keresztül méreg jut-
hatott a szervezetébe, mert a halott orra kékült meg a leghamarabb. Miként azt 
is, hogy a méreg ciánkáli lehetett, amely előbb légzőszervi bénulást idézett elő, 
majd beállt a halál. Odarka is megjelent a szobában, hogy a püspök végzetéről 
meggyőződjön, majd részvétét fejezte ki az apácanővéreknek. Miskolci doktor 
közölni akarta Berman igazgatóval a halálesetet: amikor felemelte szobájában 
a telefonját (mely az igazgató készülékével párhuzamos vonalon működött), 
hallotta, hogy Berman a következőket jelenti valakinek: „Teljesítettem, amit 
rám bíztak.” Miskolci óvatosan letette a kagylót, és csak reggel közölte az igaz-
gatóval hivatalosan, hogy Romzsa püspök éjfél után egy órakor, november első 
napján meghalt.62

A  holttestet először a szovjet titkosszolgálat boncoltatta fel, a  kirendelt 
nem kárpátaljai illetőségű orvosnő agyembóliát63 állapított meg a halál oka-
ként. Csak 40 óra múlva, november 2-án délután végezhette el Munkácson a 
hivatalos boncolást egy Ungvárról érkezett, hat vagy hét orvosból álló szakértői 
bizottság, amelyhez Fedinec és Miskolci doktoroknak is csatlakoznia kellett. 
A  testület szerint agyvérzés okozta a püspök halálát. A  hazugságot rögzítő 
jegyzőkönyvet Fedinec Sándornak is alá kellett írnia, aki egy barátjának később 
elmondta, hogy „lélekben egész életében vezekelt ezért a tettéért”.64

Romzsa püspököt halálának csak a negyedik napján helyezték örök nyu-
galomba az ungvári székesegyház sírboltozatába. A szovjet hatóságok a görög 
katolikus hívek felháborodás okozta zendülésétől tartottak, ezért az ungvári és 
a környéken megjelenő helyi sajtóban nem engedték közölni a püspök halál-
hírét. Ennek ellenére a Rómában kiadott hivatalos közlemény szerint, 30 ezer 
gyászoló vett részt a főpásztor temetésén.65

Romzsa Tódor püspök meggyilkolása után több mint négy évtizeddel, 
1992‑ben került nyilvánosságra az a szolgálati jelentés, amelyet Pavel A. Szu-
doplatov (1907–1996) tábornok, az állambiztonsági szerv egyik vezetője 
1952‑ben a Szovjetunió Kommunista Pártja, az SZKP XIX. kongresszusára ké-
szített. Ebben így számolt be Romzsa Tódor munkácsi püspök meggyilkolásá-
ról: „Az SZKP KB Politikai Bizottsága tagjának, az Ukrán KP [Kommunista Párt] 

62	 [MANAJLÓ Mária Teofila], Hogyan halt meg Romzsa püspök? Teofila bazilita-rendi nővér 
tanúvallomása, in: Kárpátontúli Ifjúság (Ungvár), 1990. november 10. (45. szám); Bőveb-
ben: PUSKÁS László, Romzsa Tódor püspök élete és halála, Budapest, 1999. – A főpásztor 
meggyilkolásának körülményei több visszaemlékezésben – Chira Sándor, Bendász István, 
Biczkó András, Marina Gyula – olvashatóak, amelyek az események közlésében lényegileg 
megegyeznek.

63	 Embólia: vérrög okozta verőér-elzáródás. 
64	 BOTLIK J., 1997, 282. 
65	 A merénylet színhelyén 1993 novemberében emlékművet állítottak fel, és az ungvári szé-

kesegyház falán is tábla őrzi a vértanú főpásztor emlékét. Az ungvári papnevelő intézetet 
1990 után Romzsa Tódor püspökről nevezték el, akit II. János Pál pápa 2001. június 27-én 
Lembergben avatott boldoggá. 
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első titkárának, Nyikita Sz. Hruscsovnak [1894–1971] az utasítására az Ukrán 
SZSZK Állambiztonsági Hivatala által kidolgozott és Hruscsov által jóváhagyott 
terv szerint, Munkács városában megtörtént Romzsának, a  görög katolikus 
egyház vezetőjének a megsemmisítése, aki erélyesen tiltakozott a görög kato-
likusok pravoszláv csatlakozása ellen.”66

Még egy adalék a főpásztor végzetes halálához, Chira Sándor (1897–1983) 
titokban felszentelt püspök visszaemlékezéséből: „Ugyanakkor Munkácson 
elterjedt a hír, hogy nyilvános bűnügyi tárgyaláson 10 évi börtönre ítéltek egy 
milicistát. Az ítélet hallatán a vádlott ordítani kezdett: ’Igen, most egy hűtlen 
szajha feleség meggyilkolása miatt engem 10 évi fogsággal büntettek, de ami-
kor Romzsa püspököt kellett meggyilkolnom, 10 ezer rubelt adtatok jutalmul!’ 
A  bíró azonnal berekesztette a tárgyalást, a  termet kiüríttette, és a vádlottat 
megháborodottnak nyilvánította.”67 Feltételezzük, hogy a milicista (rendőr) an-
nak a teherautónak lehetett a vezetője, amely nagy sebességgel, szándékosan 
belerohant a püspököt Ungvárra visszaszállító könnyű lovas kocsiba.

A  főpásztor megölése után a merényletet megszervezők minden nyomot 
igyekeztek eltüntetni, sőt bűnbakot kerestek. Az akkor 27 éves Manajló Mária 
Teofila bazilita apáca főnővért, a gyilkosság egyik koronatanúját a hatóságok 
először az egyházi környezetétől igyekeztek teljesen elszigetelni. Az ukrán ál-
lambiztonsági hivatal ügynökei 1948. január 28-án szovjetellenes tevékenység 
vádjával Manajló Máriát letartóztatták. Kijevbe szállították, ahol fél évig tartó 
vallatások során azt igyekeztek rábizonyítani, hogy részt vett a püspök meg-
gyilkolásában. Ártatlansága ellenére 10 év kényszermunkatáborra, 5 év jog-
fosztásra és vagyonelkobzásra ítélték. Ezt követően büntetésének letöltésére 
a Mordvin ASZSZK egyik lágerébe hurcolták, ahol betegen kórházba került. 
Mária nővér 1955-ben szabadult, majd ápolónőként dolgozott Ungváron. 1989 
áprilisában rehabilitálták.68

A  Romzsa Tódor püspök elleni merénylet egyik súlyos sérültjét, ifj. Ba
csinszky Dániel atyát másfél évvel a felgyógyulása után, 1949. június 21-én 
letartóztatták. A  hitehagyás (aposztázia) és az ortodox egyházba való csatla-
kozás elutasítása miatt 1949. június 21-én letartóztatták, és szeptember 3-án 
10 évi javító munkatáborra ítélték. Büntetését a Kirovográdi területen (Ukrajna, 
Kijevtől 250 km-re délre) töltötte le, ahonnan 1955 februárjában szabadult 
megrokkanva, rossz egészségi állapotban. Kárpátaljára hazatérve a hatóságok 
megtiltották lelkészi hivatásának gyakorlását, ezért csak gyári munkásként tu-
dott elhelyezkedni.69

66	 Moszkovszkije Novosztyi, 1992. augusztus 2. (31. szám), 10. old. Lásd bővebben: PUSKÁS 
László, Romzsa Tódor püspök élete és halála, Budapest, 1999, 231–234.

67	 CHIRA Sándor, Visszaemlékezés 1958. [Előszó: Bendász István kanonok] In: BENDÁSZ Ist-
ván – BENDÁSZ Dániel, Helytállás és tanúságtétel. A Munkácsi Görög Katolikus Egyházmegye 
hitvalló és meghurcolt papjai, Ungvár–Budapest, 1994, 143.

68	 BENDÁSZ Dániel, A Munkácsi Görög Katolikus Egyházmegye hitvalló és meghurcolt papjainak 
névsora, in: Extra Hungariam. A Hatodik Síp antológiája, összeáll., fel. szerk. Balla D. Károly, 
Budapest–Ungvár, 1992, 209.

69	 ifj. Bacsinszky Dániel a Romzsa püspök elleni merénylet idején az ungvár-ceholnyai templom 
parókusa volt. Az ungvári városi kórházban 1968-ban, szívinfarktusban halt meg.
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Romzsa Tódor püspök vértanúhalála után a munkácsi székeskáptalan öt 
tagjából csak három maradt: Chira Sándor, Choma Viktor (1891–1953) és 
Kohutics Tivadar (1881–1955) kanonok. Marina Gyula (1944-től Madarász, 
1901–1983) és Minya Lajos (?–?) már 1944 végén, Kárpátalja szovjet katonai 
megszállása elől az Amerikai Egyesült Államokba menekült. Az ősi jogszokás 
szerint az előbbi három, helyén maradt kanonok közül az egyiket kellett volna 
káptalani vikáriussá (helynökké, azaz a megyéspüspök helyettesévé) választani, 
hogy az egyházmegye ne maradjon vezető nélkül. Végül azonban egy nem káp-
talani tagot, Murányi Miklós (1911–1979) addigi püspöki irodaigazgatót válasz-
tották meg helynöknek. Mindenekelőtt azért, mert a kommunista hatóságok azt 
várták, hogy Chira Sándor lesz a vikárius, és akkor hamarosan felszámolhatják 
az egyházmegyét. Chira kanonok ugyanis Kárpátalja újbóli, második magyar 
korszakában, 1944 előtt a szovjet megszállók által „burzsoának” tartott ma-
gyarországi Keresztény Néppárt központi bizottságának volt a tagja, és emiatt 
nyomban politikai pert indíthattak volna ellene.

A következő esztendő, 1948 végéig már 35 görög katolikus lelkész lett a val-
lásüldözés áldozata, akiket különböző koholt vádakkal tartóztattak le, és 5, 10, 
25 év kényszermunkára, vagyonelkobzásra, valamint 5 év politikai jogvesztésre 
ítéltek. Közülük négy személyt kivégeztek, illetve meggyilkoltak. Már a szovjet 
megszállás kezdetén vértanúvá vált Demjanovich Péter Pál (1869–1945) rahói gö-
rög katolikus kerületi esperes, kanonok, aki 1942–1944 között a Magyar Ország-
gyűlés Felsőházának tagja. Már halálra ítélték, amikor megbetegedett, de hogy 
ne kivégzés nélkül haljon meg, az ungvári börtönben nagypénteken, haldoklása 
közben tarkón lőtték. A következő áldozat Fenczik István (1892–1945) teológiai 
tanár, lelkész, 1938-tól 1944-ig a Magyar Országgyűlés képviselője.70 A fokozódó 
terror hatására 1948 végéig már 42 görög katolikus lelkész menekült külföldre.

A következő esztendőben, 1949-ben már az év elején beteljesedik a mun-
kácsi görög katolikus egyházmegye végzetes időszaka. Január 26-án csaknem 
egyidejűleg letartóztatták a városokban működő parókusokat: Puskás László 
(1910–1969), Ungvár, Duliskovics Eumén (1889–1958), Munkács, Kampó Jó-
zsef (1897–1986), Beregszász, Ruszinkó Miklós (1886–1955), Huszt, valamint 
ugyanitt Popovics Demeter (1899–1968) gimnáziumi hittanárt. A hatóságoknak 
mindezzel az volt a célja, hogy megfélemlítsék a papság egészét, illetve rákény-
szerítse az aposztáziára. A letartóztatott lelkészek egyike sem hajlandó áttérni 
a pravoszláviára, ezért valamennyiüket 25–25 évi kényszermunkatáborra, 5–5 
évi jogfosztásra és vagyonelkobzásra ítélték. Ennek következtében ők lettek a 
kárpátaljai nyilvános egyházüldözés első áldozatai.

Februárban újabb letartóztatásokat hajtott végre a  „bezpeka” (miként 
akkoriban közkeletűen emlegették) , azaz az Állambiztonsági Hivatal. Ekkor 
hurcolták börtönbe Chira Sándort,71 akit Romzsa Tódor főpásztor 1944-ben 

70	 HRABÁR Tamás, Mártír görög katolikus papok. Dr. Fenczik István és Demjanovics Péter Pál, 
in: Kárpátaljai Hírmondó, 2009. szeptember (3. szám), 12.

71	 Chira Sándor püspök 1958 júliusában Karagandában írta meg „Visszaemlékezés”-ét, amely 
csak több mint három évtized múlva Bendász István kanonok és fia, Bendász Dániel lelkész 
Helytállás és tanúságtétel című, 1994-ben megjelent könyve „Függelékeként” látott napvi-
lágot. A püspök Karagandában hunyt el. 
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az egyházmegye vikáriusának iktatott be, majd 1945-ben, titokban püspökké 
szentelte. Chira sem volt hajlandó az aposztáziára, ezért 1949. február 10-én 
letartóztatták, majd az év augusztus 6-án 25 évi javító munkatáborra ítélték. 
Büntetését különböző szibériai lágerekben töltötte, építkezéseknél dolgoztat-
ták, 1956. szeptember 6-án szabadult, és visszatért Ungvárra. A  hatóságok 
hamarosan titkos papi tevékenységgel vádolták, 5 évre ítélték, bebörtönöz-
ték, és 1962-ben szabadult. Ezután Kárpátaljától 5 ezer km-re, a kazahsztáni 
Karagandába költözött, ahol az oda száműzött németek, lengyelek, ukránok, 
kárpátaljai ruszinok és más nemzetiségűek lelkipásztoraként működött. Chi-
ra Sándor mellett akkor további kilenc görög katolikus papot és két bazilita 
szerzetest tartóztattak le, hogy a még szabadon lévőket megfélemlítsék, illetve 
aposztáziára késztessék.

Az akaratán kívül vált a kárpátaljai görög katolikus egyház szovjet hatósá-
gi fölszámolásának egyik közreműködőjévé Murányi Miklós apostoli vikárius. 
A kárpátaljai területi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, Szergej Sztaszev 
és a testület titkára, Nazarenko 1949. február 16-án írásban szólította fel 
Murányi Miklóst mint a munkácsi egyházmegye irodavezetőjét, hogy a székes-
egyházat és a hozzá tartozó épületeket, helyiségeket a püspökség Ungváron 
található egyéb javaival adja át a pravoszláv egyháznak. A  tanácstól küldött 
okmányra Murányi ezt írta: „Tudomásul vettem: 16. II/49. Káptalani vikárius”. 
A szovjet hatóságok ezt követően erre az ellenjegyzésre hivatkoztak: mondván, 
ennek kelte a Munkácsi Görög Katolikus Egyházmegye önfeloszlatásának az 
időpontja.

A két nap múlva, február 18-án kiadott helynöki körlevél azonban nem az 
előbbieket bizonyítja. Murányi Miklós arról értesítette a püspökség lelkészeit, 
hogy a továbbiakban már nem ad ki utasításokat. Idézzük: „Kedves Testvéreim 
Krisztusban! (…) 1949. február 16-án a hívők kérésére ungvári székesegyhá-
zunkat és a püspöki hivatal épületét átadták a pravoszláv egyház tulajdonába. 
Ennek okán a hivatal működését beszünteti, s az én vikáriusi tevékenységem 
is véget ér. Kérem a fentiek tudomásul vételét.” Ha figyelmesen elolvassuk az 
idézett részt, szó sem volt a munkácsi egyházmegye önfeloszlatásáról.

A helynöki körlevél kiadását megelőző napon, február 17-én az állami ha-
tóságok betiltották a munkácsi püspökség papi szemináriumának, női és férfi 
tanítóképzőjének, árvaházának, kollégiumának és levéltárának nyilvános mű-
ködését, s azokat bezárták, illetve átadták a pravoszláv egyház képviselőinek. 
Az ungvári görög katolikus püspöki palotát is elkobozták, és az egyházmegye 
papjait mind innen, mind a parókiákból – és ez szó szerint értendő – az utcára 
tették. A hatósági felszámolás a következőképpen történt: a fenti napon reggel 
9 órakor az ungvári városi tanács elnökével az élen egy 13 tagú bizottság érke-
zett a püspöki irodába, miután a kapuba fegyveres őrséget állítottak. A bizott-
ság tagjai a városi tanács tisztviselői, rendőrök és az állambiztonsági hivatal, 
a „bezpeka” emberei voltak. Közülük hat személy a püspöki székhelyet, heten a 
székesegyházat „államosították”, vagyis átvették a két épületet Szemedi János 
(1921–2008) szentszéki jegyzőtől, illetve Bereznay András püspöki titkártól. Az 
ott lakó lelkészeket, közöttük két családost – Kótyuk Ferenc (1914–1973) ung-
vár-ceholnyai lelkészt és Ortutay Elemér (1916–1997) teológiai tanárt – négy-
négy kisgyermekükkel az utcára kergették anélkül, hogy számukra lakásról 
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gondoskodtak volna.72 Az „államosítás” mindössze fél óra alatt lezajlott, az 
eljárásban a pravoszláv egyház képviselői nem vettek részt.

Az ungvári székesegyház és püspöki palota, valamint a vidéken lévő paró
kiák hatósági elkobzása és lelkészeik durva eszközökkel történő kilakoltatása 
vízválasztónak bizonyult a görög katolikus papság addig gyakorlatilag egysé-
ges, túlnyomó többségében a hitehagyást elutasító magatartásában. Chira Sán-
dor kanonok és társai 1949. február eleji letartóztatása után két hónapig nem 
vetettek fogságba újabb papokat, de egyenként 25 évi kényszermunkatáborral 
való fenyegetéssel „puhították” szabadon hagyott társaikat. Az „eredmény” nem 
maradt el, mert négy hónap alatt: februárban 30, márciusban 31, áprilisban 16, 
májusban 17, összesen 94 görög katolikus pap tért át a pravoszláv hitre. Ekkor 
újabb 12 lelkészt tartóztattak le, és ennek következtében júniusban 15 parókus 
választotta az aposztáziát a szibériai kényszermunkatábor helyett. Ezután az év 
végéig további őrizetbe vételek is történtek, de alig volt hatásuk: mindössze 
tízen tértek át, 1950 júniusáig már csak nyolcan váltak pravoszláv pópákká.73 
Valamennyien a már 1931. július 20-án felállított Munkácsi Pravoszláv Püspök-
ség papjai lettek, amellyel nemcsak a hitüket, hanem a ruszin nemzeti önazo-
nosságukat is elveszítették, és hivatalosan ukrán nemzetiségűvé váltak.

A földalatti egyház évtizedei (1949–1989). A Munkácsi Görög Katolikus 
Egyházmegye 1949. februári hatósági megszüntetésekor, Ortutay Elemér gö-
rög katolikus teológus, lelkész 1990. évi közlése szerint, a parókiák száma 265, 
a lelkészeké 350, akiknek túlnyomó többsége nős, családos ember. A kárpát-
aljai görög katolikusok száma ekkor kereken 450 ezer lélek: ebből a túlnyomó 
többség – 400 ezer fő – ruszin, 28 ezer magyar, 16 ezer román, néhány ezer fő 
szlovák nemzetiségű volt.74 Ortutay Elemér újabb, hat évvel későbbi sajtónyi-
latkozatában már azt említette, hogy 1949-ben 480 ezer hívő tartozott a mun-
kácsi püspökséghez, amelytől ekkor a hatóságok 293 templomot koboztak el 
és adják át a pravoszláv egyháznak.75

A görög katolikus egyház felszámolásakor működő 350 lelkészből 129-et 
„a  szovjet nép ellenségének” nyilvánítottak, mert elutasították a hitehagyást, 
illetve nem akartak pravoszláv pópaként tovább szolgálni. Valamennyiüket 
Ungváron ún. „népbírósági” tárgyalásokon a legképtelenebb koholt vádakkal 
– vatikáni kém, szabotázs, a Szovjetunió rágalmazása stb. – 10, igen gyakran 
25 évi javító-nevelő munkára ítélték, illetve kényszermunkatábor büntetéssel 
sújtották. Ezenkívül 5 évi polgári jogfosztásra és vagyonelkobzásra.

Murányi Miklóst az Állambiztonsági Hivatal ügynökei 1949. június 24-én letar-
tóztatták, és a kijevi központi börtönbe (Korolenka) hurcolták. Itt csak 27 hónapi 
fogság után közölték vele, hogy 1950. szeptember 6-án 10 évi munkatáborra 

72	 POMOGÁTS Béla, A Vigilia beszélgetése Ortutay Elemérrel, in: Vigilia, 1994. 7. szám.
73	 BENDÁSZ István, Öt év a szögesdrót mögött. Egy kárpátaljai pap a Gulag munkatáboraiban, 

bev. Ortutay Elemér dr., sajtó alá rend. Hetényi Varga Károly, Budapest, 1991, 15.
74	 ORTUTAY Elemér dr., A kárpátaljai görög katolikus egyházról, in: Hatodik Síp, 1990. június 

(2. szám)
75	 BARÁTH Mihály, „Ha megdobnak kővel…” [Beszélgetés Ortutay Elemér dr. görög katolikus arany-

misés áldozópappal, hittanárral.], in: Kárpáti Igaz Szó (Ungvár), 1996. június 8. (62. szám), 4.
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ítélték. Ekkor a kazahsztáni Karagandai-medencébe szállították, ahol különböző 
kényszermunkatáborokban raboskodott, ahonnan 1956. augusztus 21-én sza-
badult. Öt hónappal a kárpátaljai hazatérése után, 1957 januárjában Chira Sán-
dorral együtt kitiltották Ukrajna területéről. Mindketten visszautaztak Karagandá-
ba, ahol az oda száműzöttek körében végeztek lelki gondozást. Murányi atyának 
a belügyi hatóságok 1957 augusztusában engedélyezték, hogy gyógykezelés 
céljából hazatérhet Ungvárra, de a szovjet államvédelmi szerv, a KGB továbbra is 
szüntelenül zaklatta. Kárpátalja székhelyén 1979-ben halt meg.

Az ártatlanul elítélt 129 görög katolikus lelkész közül 30-an nem tértek ha-
za a lágerekből, odahaltak. Az életben maradottak az 1955–1956-os általános 
szovjetunióbeli amnesztiával szabadultak, és visszaköltözhettek Kárpátaljára. 
Itt azonban nem folytathatták lelkészi szolgálatukat, mert azt a hatóságok 
megtiltották, ennek ellenére minden időben jó néhányan titokban tovább mű-
ködtek. Ha a szovjet állambiztonsági szervek tetten érték őket, illetve besúgók 
mindig akadtak, akkor évekre újabb kényszermunkatábor várt rájuk. Többeket 
Kárpátalja területéről életfogytiglan kitiltottak.

Kötelességünk megemlékezni a görög katolikus lelkészek családjairól, 
különösen a papnékról, az édesanyákról. Az elítélt parókusok mély hitükkel és 
a római Szentszék iránt tanúsított hűségükkel nemcsak a szabadságukat ve-
szítették el, hanem erkölcsi és anyagi nyomorba sodorták a családjukat, mert 
a bírósági ítéletekben az elhurcolt papokat teljes vagyonelkobzással is sújtot-
ták. A  hatóságok már a letartóztatásuk után a feleségüket és gyermekeiket 
kíméletlenül kilakoltatták a parókiáról, tekintet nélkül arra, hogy a lelkészfamí-
liákban többnyire 6–8–10, sőt ennél több utódot neveltek. A magukra maradt 
papnék (családanyák) mélyen együttéreztek férjükkel, vállalták és elviselték a 
kommunista rendszer megaláztatásait. Miközben a családfők gyakran 5–10 
ezer km-re kárpátaljai otthonuktól a kazahsztáni és szibériai gulágokon robo-
toltak, ők otthon küzdöttek, nélkülöztek, gondoskodtak a mindennapi kenyér-
ről, szó szerint megmentve gyermekeiket az éhhaláltól.

Egy példa: Román Antalnak (1910–1990), Kökényes község (Máramaros 
vm.) lelkészének a hatóságok 1949 elején megtiltották hivatása gyakorlását, és 
a családjával – nyolc fiúgyermekkel – együtt kilakoltatták a parókiáról. Tarac
köz faluba költöztek albérletbe. Mivel Antal atya továbbra sem volt hajlandó az 
aposztáziára, 1949. június 6-án letartóztatták és Ungvárra hurcolták. A  július 
7-én itt rendezett kirakatperben 25 évi javító munkára ítélték. Ilyvói (lembergi), 
kijevi és moszkvai börtönökön át a kazahsztáni lágerekbe került. A Dzseszkaz-
gani-medence kőbányáiban, majd a karagandai építkezéseknél dolgoztatták, 
1955 októberében szabadult. Közben a felesége cipőgyári munkásként, majd 
kórházi takarítóként igen nehéz körülmények között nevelte nyolc gyermeküket, 
közülük 1949-ben az egyik meghalt. Román Antal megrokkanva tért haza, a kö-
vetkező évtől több ungvári gyárban volt fizikai munkás, később egy raktárban 
dolgozott, utóbb raktárnok lett. 1973-ban ment nyugdíjba. Titokban tovább vé-
gezte lelkipásztori tevékenységét, híveit gyakran felkereste a Técsői járásban.76

A legtöbb parókusfeleségnek hiába volt valamilyen polgári szakképzettsége 
(óvónői, tanítónői, egészségügyi stb.), a  család megbélyegzettsége, a  társa-

76	 BOTLIK J., 2010, 89–90.
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dalomból való kitaszítottsága következtében az állami vállalatoknál, intézmé-
nyekben nem kaptak munkát. Csak az erős hit adott kitartást ezeknek az Édes-
anyáknak ahhoz, hogy megbirkózzanak a lehetetlennel. Legtöbbjük évekig azt 
sem tudta, hogy a férje hol raboskodik, sőt azt sem, életben van-e még, vagy 
odahalt. Bendász Dániel atyához hasonlóan meggyőződéssel valljuk, hogy 
önfeláldozásukkal ezek az Édesanyák hősök voltak, és rászolgáltak az utókor 
megbecsülésére.

A  Munkácsi Görög Katolikus Egyházmegye második főpásztor vértanú-
ja Orosz Péter (*1917) volt, akit Romzsa Tódor munkácsi főpásztor 1944. 
december 19-én titokban szentelt püspökké. Amikor a szovjet hatóságok 
1949-ben megtiltották papi hivatásának gyakorlását, illegalitásba vonult, és 
bujkálva, titokban gyakorolta hivatását. 1953. augusztus 28-án egy V. Pósik 
nevű milicista Beregkisfalud községben elfogta, majd Ilosva járási székhely 
irányába kísérte. Alsókaraszló faluban egy út menti keresztnél megengedte 
neki, hogy letérdelve imádkozzon, majd hátulról tarkón lőtte. A gyilkosságot 
39 évig homály fedte, de az egyik szemtanú lelkiismerete megszólalt. Ennek 
nyomán került nyilvánosságra Orosz Péter rejtett nyughelye, a  KGB ilosvai 
garázsának padlózata alatt. A  főpásztort 1992. augusztus 28-án Bilke köz-
ségben újratemették.77 A gyilkosa ekkor még élt, bírósági eljárás is indult el-
lene, de mivel a tette elévült, büntetlen maradt. Orosz Péter boldoggá avatási 
eljárása 2003-ban kezdődött. Tanúságtételéről 2004-ben dokumentumfilm 
készült.78

Közben Romzsa Tódor vértanú püspököt 2001. június 27-én Lembergben 
(ma: Lviv) II. János Pál pápa (1978–2005) boldoggá avatta. Az előbbi évben 
korábban, március 24-én, a magyarországi Lakitelek község Népfőiskolájának 
kertjében felavatták Romzsa Tódor szobrát. Az ünnepségen részt vett Manajló 
Mária Teofila nővér és Maszlej Mihály, az egyik hajdani papnövendék is, aki a 
püspök elleni merénylet folyamán a hirtelen ütközéstől (Bugir Mihály társával 
együtt) a lovas kocsiból kirepült a mezőre.

Amikor Murányi Miklós helynök 1949. február 18-án kiadott körlevélében 
arról értesítette lelkészeit, hogy a továbbiakban már nem ad ki utasításokat és 
a hivatal működését beszünteti, a munkácsi püspökség szolgálata a valóságban 
nem ért véget. A szovjet parancsuralmi rendszer jól ismert körülményei között a 
következő négy évtizedben földalatti (katakomba) egyházként működött tovább, 
amihez minden időben adott volt a három feltétel. Az első az egyházkormány-
zás. Murányi Miklós vikárius mellett a titokban felszentelt püspökökkel – Chira 
Sándor, Orosz Péter, 1978-tól Szemedi János (1921–2008), majd 1983-tól 
Holovács József (1924–2000) – folyamatos volt az egyház irányítása. Az utóbbi 
két főpásztort Chira Sándor szentelte püspökké, és Chira volt az, aki több mint 
három évtizeden keresztül összefogta a titokban tevékenykedő papokat, ami-
kor éppen nem valamelyik szibériai lágerben raboskodott vagy Karagandában 

77	 HRABÁR Tamás, Kárpátalja vértanúja. Orosz Péter görög katolikus püspök születésének 90., 
és mártíromságának 54. évfordulója alkalmából, in: Kárpátaljai Hírmondó, 2007. szeptember 
(3. szám), 11.

78	 Címe: A kereszt előtt. Orosz Péter püspök vértanúhalála. Rendező: Barlay Tamás (Duna Te-
levízió Vallási Szerkesztőség).
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tartózkodott.79 Az öt évig kényszermunkatáborokban sínylődő Margitics János 
(1921–2003) a  hazatérése után szülőfaluja, Nagycsongova „kolhozista” mun-
kása lett, és még akkor is az volt, amikor Dmiterko Szafron sztanyiszlavi (Iva-
no-Frankovszk) főpásztor 1988. szeptember 21-én titokban püspökké szentelte.

A második feltétel. Az üldözések miatt a görög katolikusok nagy része a 
helyi római katolikus templomokat látogatta, így fejezte ki ellenállását a ha-
talommal szemben. Emellett azonban mindig voltak százszámra olyan „görög 
szertartást” igénylő hívők, továbbá lelkészek is jó néhányan, akik titokban gya-
korolták a hivatásukat. Méghozzá úgy, hogy igyekeztek magukat kivonni a ha-
tóságok látóköréből, és kényszerből a legkülönbözőbb, gyakran a legnehezebb 
fizikai munkát végeztek a családjuk fenntartására. A szabad idejükben titokban 
a házaknál miséztek, eskettek, kereszteltek, a  temetőkben éjjel a kiásott sír-
helyet az elhantolás előtt beszentelték. Érvényes volt ez az egyház vezetőire 
is. Például Szemedi János az 1950-es évek elején kitanulva a szakmát, négy 
évig gépkocsivezetőként dolgozott az ungvári 2195. számú Gépkocsiforgalmi 
Vállalatnál, ahol 1956 januárjától 1987-ig, nyugdíjazásáig már irodai munkát 
végezhetett. Közben a szabad idejében leplezett püspökként a földalatti egyhá-
zát irányította, látogatta papjait és híveit.80

Valamely vallásfelekezet hosszabb távú létének harmadik feltétele a pap-
képzés. A  lelkészhiány enyhítésére Ortutay Elemér teológiai tanár 1976-tól 
gondosan álcázott hittudományi főiskolát működtetett ungvári lakásán. Nagy 
kockázatot vállalt, mert korábban, 1949-ben az ungvár-ceholnyai parókia se-
gédlelkészeként elutasította az aposztáziát. Emiatt letartóztatták, 25 évi javító 
munkatáborra, 5 évi polgári jogfosztásra és vagyonelkobzásra ítélték. Vorku-
tába (Észak-Urál) hurcolták, ahol szénbányában dolgozott, 1956. augusztus 
20‑án szabadult. Mint „tyurescsák”81 csak az ungvári kályhagyárban kapott ál-
lást, két évtizedig csempeégető munkásként dolgozott. Miután nyugállomány-
ba ment, 1994-ig összesen 21 lelkészt képzett ki, 1990-től néhányukat már 
törvényesen. Közben a száműzetéséből titokban hazajáró Chira Sándor püspök 
közel 50 kárpátaljai papot szentelt fel.

A  fenti három feltétel a kárpátaljai szovjet parancsnoki rendszer 1949 és 
1989 közötti négy évtizede alatt is fennállt. A birodalom utolsó korszakában, 
1989. december 13-án a szovjet kormány hatályon kívül helyezte a görög ka-
tolikus egyházat 1949-ben betiltó rendelkezését, és ismét engedélyezte mű-
ködését. Ezt követően a Munkácsi Görög Katolikus Egyházmegye az előbbiek 
következtében szinte egyik napról a másikra sikeresen ki tudott lépni a föld-
alatti létből, és immár jogszerű keretek között folytathatta szolgálatát. A valódi 
talpra állásához azonban meg kellett vívnia harcát az annak idején elkobzott 
és a pravoszlávoknak kényszerűen átadott templomainak, parókiáinak és más 
javainak a visszaszolgáltatásáért. Az előbbiekben döntő szerepe volt Szemedi 
Jánosnak, aki 1991-től 2000-ig már törvényes megyéspüspökként irányította 

79	 VÉGHSEŐ Tamás, Útkeresés kényszerpályák között: görög katolikusok Magyarországon és 
Ukrajnában 1945 után, in: Felekezetek, egyházpolitika, identitás Magyarországon és Szlová-
kiában 1945 után, szerk. Balogh Margit, Budapest, 2008, 291.

80	 BOTLIK J., 1997, 293.
81	 Tyurescsák: börtönviselt, politikai elítélt, a „tjurma” (’тюрьма’) börtön kifejezésből.
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egyházát. Két, titokban felszentelt társa, Holovács József és Margitics János 
szintén 1991‑től segédpüspökként szolgált tovább 2000-ig, illetve 2002-ig. 
Közben Szemedi János nagy érdeme volt az is, hogy megalakult a Beregszászi 
Magyar Görög Katolikus Esperesi Kerület, amelyhez 30 ezer, főként a volt Ugo-
csai vármegyei magyar görög katolikus hívő tartozik.

A Munkácsi Görög Katolikus Püspökség a fennállása, három és fél évszáza-
da óta különleges státust élvez: „ecclesia sui iuris”, vagyis önálló egyházmegye, 
amely napjainkban is közvetlenül a Szentszéknek van alárendelve. A Szovjet-
unió felbomlása és az önállósodó Ukrajna idején, 1991 tavaszán Kárpátaljára 
látogatott Miroszlav Ljubacsevszkij (?–2000) bíboros, ukrajnai görög katolikus 
egyházfő, akinek az volt a nem titkolt célja, hogy egységes irányítás alá vonja 
Ukrajna valamennyi unitus egyházmegyéjét, köztük a munkácsi püspökséget is. 
Ungváron tartott igehirdetésének szövegét erősen áthatották az ukrán nemzeti 
törekvések eszméi, és Kárpátaljáról mint ősi ukrán földről és kultúráról beszélt.

Közben az ellentéteket különféle egyházi szinteken is szították a kárpát-
aljai, illetve az ukrajnai (galíciai) görög katolikus egyházszervezetek, vala-
mint a munkácsi egyházmegye és a kárpátaljai pravoszláv püspökség között. 
A  ruszin nemzetiségű Szemedi János főpásztor és a papságának több mint 
háromnegyed része azonban az ukrán főegyházmegyéhez nem volt hajlandó 
csatlakozni. Napjainkban is ez a fő kérdés! Ha a munkácsi püspökség feladná 
különleges státusát, a Szentszékhez való közvetlen alárendelést, akkor a kár-
pátaljai 30 ezer magyar, valamint 16 ezer román és 3 ezer szlovák nyelvű görög 
katolikus hívő nemcsak törvényszerűen háttérbe szorulna, hanem a nemzeti 
önazonosságuk is súlyos veszélybe kerülne.

A magát közismerten ruszinnak valló Szemedi János püspök halála után 
II.   János Pál pápa a Szlovákiában, Abaszállás községben (volt Nyitra vm.) 
1952‑ben született, szlovák származású Milan Šašik lazarista rendi szerzetest (ek-
kor a kárpátaljai Perecseny plébánosát) 2002. november 12-én bononiai címzetes 
püspökké és munkácsi görög katolikus apostoli kormányzóvá nevezte ki.82 Ezután 
Rómában püspökké szentelték, majd 2003. január 23-án az ungvári székesegy-
házban iktatták be főpásztori székébe. Tisztségéből következően Šašik jó kapcso-
latokat tart fenn az ukrán görög katolikus egyházzal, amelynek azonban továbbra 
is egyik törekvése a munkácsi püspökség bekebelezése. Az ezredforduló után a 
munkácsi egyházmegyéhez mintegy 300 ezer hívő (közülük 30 ezer magyar ajkú), 
295 egyházközség, 113 templom, 143 lelkész és 81 vasárnapi iskola tartozott.

Végezetül még a következőkre kell felhívnunk a figyelmet: a Munkácsi Gö-
rög Katolikus Egyházmegye 1989 decemberében kezdődött újjászületése után 
rövid időre felcsillant a remény, hogy újra a ruszin nemzeti önazonosság leg-
fontosabb támaszává válik. Ez elsősorban azért nem vált valóra, mert a püspök-
ségnek szinte minden erejét igénybe vette a hatóságokkal és a pravoszlávokkal 
vívott ádáz küzdelem az elkobzott templomainak, parókiáinak és más javainak 
a visszaszerzéséért. Eközben az újjáéledő ruszinság is létrehozta érdekvédelmi 
szervezetét, a Kárpáti Ruszinok Társaságát – a hatóságok 1990. február 17-én 

82	 A szlovák származású Šašik az 1990-as évek elején Kijevben, a Szetnszék ukrajnai apostoli 
követség titkáraként működött. Munkácsi megyéspüspökké 2010. március 17-én nevezték 
ki. Tevékenyséégért később az Ukrán Köztársasági Érdemrend 3. osztályával tüntették ki.
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jegyezték be –, amely Kárpátalja autonómiájának a kivívását tűzte ki fő célul. 
Bár a munkácsi püspökség képviselői az 1990-es évek elején következetesen 
ruszinokról beszéltek, az utóbbiak körében kitört nézeteltérések következtében 
a görög katolikus egyház nem vált újra a ruszin nemzeti továbbfejlődés kereté-
vé. Ez az állapot napjainkban is változatlan. Kárpátalján a szovjet kommunista 
diktatúra korában pravoszlávvá vagy pogánnyá tett százezreknek és utódaiknak 
napjainkban csak a töredéke, talán mintegy 10 ezer fő meri felvállalni ruszin 
származását! Hogyan tovább?

Natália Naumcsenko-Pócs
Női ábrázatok




